

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CALLE DE MORA: 3, 4 y 5

AÑO XXVII
NUMERO 8.254

PALMA DE MALLORCA
VIERNES, 19 DE JUNIO DE 1936

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7
TELÉFONO n.º 1973
Precio de suscripción: 2'50 ptas. al mes

También en China

Con ser numerosos los temas internacionales que solicitan la atención de quien siga con interés la marcha del mundo, parece ser el de más palpitante actualidad la caótica situación de China, puesto que se ha llegado a hablar incluso de una declaración de guerra del Gobierno de Cantón contra el Gobierno de Tokio.

En realidad, China debe considerarse dividida en tres grandes sectores: China del Norte, capital de Pekín, ocupada y controlada militar y políticamente por el Japón, y por lo mismo con tendencia antisoviética; China del Sur, capital Cantón, influenciada por los comunistas, que si bien hoy no ejercen el gobierno, no han perdido, ni mucho menos, la influencia que tienen en todo el Sur y en el interior del Centro; y China del Centro, capital Nankin, representada por el general Chang-Kai-Chek. A éste han conminado los sudistas para que desarrolle la política de independencia que le exaltó a los primeros puestos de la nación; y le acusan de debilidad ante los japoneses (léase China del Norte) y aún de compadrazgo.

Las últimas noticias dicen que el Sur marcha contra el Norte, dispuesto a arrollar las tropas del Centro controladas por Tokio.

La política de Nankin, sin embargo, parece prudente. Por de pronto, ha conseguido detener el avance japonés hacia el Centro y ni siquiera han sido declaradas independientes las cinco grandes provincias del Norte, Suiyan, Jehol, Chahar, Shausi y Hoipe.

Por otra parte, la inteligencia de Chang-Kai-Chek con los japoneses, se parece mucho a un frente antisoviético, para sustraer a China de la influencia rusa que tan buenos aliados tiene en Cantón.

No en vano se habla de un ejército ruso, de 30.000 hombres, con numerosas bases aéreas y 40 submarinos en el puerto de Vladivostok.

Lo que sé por ellos

Don Juan Ventosa dice...

Como casi todos los días, el Salón de Sesiones está desanimado. Los discursos ya no interesan a nadie. Ni a los diputados mismos. La emoción política está en la calle. Y la calle es hoy toda España. Los diputados acuden al Congreso más para adquirir noticias que para cumplir su función de legisladores. Por eso los pasillos están bastante concurridos. Y tienen su poquito de emoción. En las primeras horas los parlamentarios inquieran detalles de la jornada con avidez. Después, cuando los sucesos, de boca en boca, han dado dos o tres vueltas por toda la Cámara, vienen los comentarios. ¿Cuándo nos decidiremos a hacer algo más que comentarios? Produce amargura contemplar el panorama nacional y ver que... siguen comentando.

En el pasillo central sostiene animada charla Gil Robles, Calvo Sotelo, Ventosa, Cid... Luego se acercan otros diputados y periodistas.

—¿Qué es ello, don Juan?
—Nada de particular. Comentábamos...

Don Juan Ventosa se separa del grupo.

Hemos visitado al Presidente del Consejo para pedirle tome medidas contra la triste situación imperante en algunas provincias... — me va diciendo el político catalán a la vez que paseamos por el pasillo circular.

—¿En "algunas" provincias, sólo? — le pregunto extrañado.

Don Juan me sonríe. Comprende que tengo razón.

—¿Ha visto Ud. con qué fuerza ha prendido en Castilla el sarampión estatuario?

—A mí me parece bien todo lo que tienda a dar satisfacción a las aspiraciones que puedan tener las distintas regiones españolas a obtener su estatuto. Con dos condiciones: primera, que la aspiración sea realmente sentida; segunda, que el régimen que se establezca no pueda constituir obstáculo ni entorpecimiento para la coordinación y de cesaría de todas las actividades y de todos los esfuerzos en la obra común de engrandecimiento de España.

—El otro día hablaba Ud., en una conferencia, de la necesidad de una ordenación económica. En las actuales circunstancias, ¿puede abordarse seriamente esa ordenación?

—No; no puede abordarse seriamente una ordenación económica si previamente o simultáneamente no se procede a una ordenación política y social. La profusión de huelgas que no responden a reivindicaciones económicas sino a una agitación revolucionaria; la desatinada política agraria; el estado de inquietud y de incertidumbre en que vive España hoy, son incompatibles con toda actuación eficaz en materia económica. Los problemas económicos tienen un aspecto técnico. Pero tienen una base y un contenido de carácter político y social.

—Luego, ¿el problema económico es propiamente un problema de confianza?

—La confianza pública es la base de toda obra económica. Sin confianza en que los derechos serán respetados, las leyes cumplidas, el orden público asegurado, no hay posibilidad de resolver ningún problema económico. Pero no basta esta confianza en la existencia de un gobierno que cumpla la misión primordial de todo poder público. Es indispensable, además, que se siga una

política económica adecuada, coordinada, con la nota esencial de continuidad, en los diversos aspectos de la actividad nacional.

Se oyen fuertes campanillazos dentro del Salón, precedidos de grandes gritos e imprecaciones.

—Un momento. Voy a ver qué pasa ahí dentro — dice don Juan.

Por todas las puertas entran los diputados atropelladamente. Es el tirón de la calle. Es la parodia emocional y terrible de España.

No ha sido nada. Unos insultos de grueso calibre. Nada más que insultos. Lo que en tiempos normales ocurre en todas las plazuelas.

Cecilio GARCIRRUBIO
Madrid — Junio de 1936.

Declaraciones del Cardenal Tedeschini en Roma

"Salí calladamente para no hacerme más dolorosa nuestra separación"

Dice el corresponsal de "El Debate" en Roma de su visita que hizo al llegar a dicha capital el Emmo. Cardenal Tedeschini:

«Entre las altas ocupaciones, su eminencia el cardenal Tedeschini me ha concedido unos minutos de audiencia, para que sea "El Debate" a llevar a España su primer saludo desde Roma. —He salido de vuestra España calladamente para no hacerme más dolorosa la separación. Viví quince años en ella, decir hoy que guardo de vuestro país un gran recuerdo, sería como no sentirme en él dentro de él mismo, y yo he de hallarme con España siempre, y donde quiera que me lleve la Providencia de Dios, España tendrá mis oraciones. Ha tendido luego el cardenal un saludo cordialísimo para su sucesor, monseñor Cortesi. Y como alentando nuestra misión en estas circunstancias difíciles, ha dicho:

—Prueba Nuestro Señor a España con grandes pruebas. Mas yo confío firmemente en que nuestro país se hallará. Sigamos la palabra del Pontífice, porque es ella la que ha de conducirnos a Dios. Y pidámosle a El por España.

Faltan sólo unos minutos para que su eminencia sea recibido por el Santo Padre. Ya en la puerta, el cardenal me dice:

—Y pídale su periódico con la fe, la esperanza y la caridad de siempre, y lleve por conducto suyo mi saludo a España.»

Honrando a Adolfo de Sandoval

El Gobierno de la República Checoslovaca acaba de conceder al académico y cronista de Toledo, Adolfo de Sandoval, la Gran Cruz de la Orden del León Blanco. Muévele, tal vez, a tal concesión, lo que Sandoval dice de esa República en su libro "El hombre que necesita España", libro que se lee ya casi en toda Europa y que es considerado como uno de los más importantes libros políticos publicados en lo que va de siglo.

Muy cordialmente felicitamos a Adolfo de Sandoval por este nuevo honor que en él recae, y ya que, de antiguo, otros muy preciados honores, y otras grandes cruces puede ostentar.

LOS CASTILLOS DEL RHIN



¡Qué distantes estos burgos almenados que miran con nostalgia sus ruinas en las aguas del Rhin, de los altivos y secos castillos españoles! Las fortalezas alemanas se alzan sobre los montes húmedos, sobre las cumbres prolongadas de la Selva Negra, impregnadas de buen romanticismo alemán, lleno de íntimo sentido humano.

Estos mudos testigos del medioevo germano que supieron de tantas baladas y tantos trovadores, como aquellos que recuerda el poeta francés, "qui n'avaient au monde que leur épée et leur guitare et s'en allaient de château en château payant l'hospitalité avec des chants", dan al paisaje un tinte en mezcla de elegía y égloga.

Estas tierras rubias del norte son acogedoras y tranquilas, teniendo en el gesto sobrio de sus panoramas el orgullo noble de sus fortalezas mutiladas. Porque es de advertir que los "Burgen am Rhein" están en ruinas, la mayor parte destruidos por las huestes guerreras de Luis XIV, y los que después fueron reedificados por la mano imperial de los Hohenzollern, son los que dan esa impresión de falso romanticismo, que está lejos de nacer de las necesidades bélicas y de la conciencia histórica de Alemania.

Castillo en alemán es "Burgen" —burgo— y "Burg" —monte— se le parece mucho. Esto recuerdo que el anhelo de esas ruinas que coronan los altozanos era dominar y su significado la lucha interna antipatriótica.

No obstante, hay algunos ennoblecidos por el arte y por la belleza natural de su emplazamiento. Abundan a lo largo de la ruta, en el lomo enarcao de las colinas yermas, sobre las rocas altaneras que miran con desprecio la llanada por donde corre el Rhin formando pequeñas cataratas y praderas de hierba verde y jugosa. Tal sucede con el castillo de Rheinstein, cerca y frente a Osmannshausen. Este burgo es uno de los más hermosos de la comarca; fué reedificado por Federico de Prusia hará cosa de un siglo, está lleno de joyas históricas y, entre ellas, nos muestra el serio guardián la mano de hierro del célebre caballero Berliskingen.

Desde Binger Loch, siguiendo las rutas del norte, hay multitud de estos pétreos centinelas que vigilan con las cuencas de sus aspilleras y ventanales el curso industrial del río; esta línea o cordón de fortalezas no se interrumpe hasta que el Rhin pasa Colonia y llega al famoso Trutzburg Zons. El grupo mayor de castillos alemanes está entre Bingen y Coblensa. Todos ellos están poblados de tradiciones y de leyendas, basadas en recuerdos históricos olvidados, la mayor parte de las cuales fueron incorporados por los hermanos Grimm a la literatura.

El castillo Wispertal, en Geisberg, en la margen derecha del Rhin, es una fortaleza sombría que impone al contemplador.

Hay otros edificadas sobre sólidos islotes, que lamen con furia las aguas del Rhin, como el Palatinato Renano. No han faltado literatos y poetas alemanes que hayan reconstruido particularmente estos viejos y emocionantes castillos. Así el poeta Freiligrath, que en 1840 salvó de la ruina el "Burgo Rolandshogen", en la comarca de Rolandseck, y el novelista Rudolf Herzog, que ha reconstruido el Castillo Rheinbreitbach.

El Rhin es para los alemanes un tesoro inagotable y los castillos feudales que se alzan en sus orillas advertencias ruinosas de antiguas desmembraciones patrias y guerras civiles que no deben de volver jamás.

José SANZ y DIAZ

La conquista del Everest

La expedición inglesa que la intentaba se ha visto obligada a renunciar después de improbos trabajos

Londres. — Comunican de Calcuta que la expedición británica al Everest ha enviado un radio desde el campamento número 1 comunicando que ha decidido abandonar su intento de escalar este año la montaña más alta de la tierra a causa de las pésimas condiciones atmosféricas. Declaran que sopla constantemente un violentísimo monzón y que la nieve se acumula en cantidades imponentes.

El jefe de la expedición, Rutledge, ha hecho las siguientes declaraciones:

«A punto de abandonar nuestro intento de escalar el Everest puedo comunicar al mundo una interesante noticia y es la de que nuestros trabajos no han resultado inútiles, porque durante los últimos momentos de relativa calma atmosférica, nuestros compañeros Smythe y Harris, realizaron

Temas del momento

La enseñanza religiosa

El sectarismo laicista podrá sustituirla, pero no superarla

El Ministro de Instrucción Pública procede de aquellos núcleos institucionistas en donde el odio a la enseñanza religiosa ha sido tradicionalmente el fundamento de toda actuación. Si hubiese que citar a una figura que sintetizase el espíritu de esa zona de intelectuales nadie mejor que el señor Barnés para facilitar la evocación. Ha venido a parar por segunda vez la cartera de Instrucción a este militante del laicismo. En la primera ocasión pudo hacer poco. Era cuando expiraba el primer bienio. Su paso por el ministerio fué breve. Sus posibilidades, escasas. El ambiente se había ya puesto demasiado hostil para los que apuraban una situación política. Por eso, su obra fué menos audaz, más recortada. Pero ahora ha venido el señor Barnés en otras condiciones. Ha llegado al departamento en pleno período persecutorio, cuando en los demás ministerios se hace esa política que se ha dado en llamar — con abuso de la justicia y de la gramática — republicanizadora. Ahora no tiene cortapisas. Y se ha lanzado. Sus palabras inoportunas en el Parlamento, que motivaron la justificada repulsa de los grupos de derecha, no son otra cosa que demostración de una actitud. Suele ser el señor Barnés hombre de expresión meliflua y de modales sutiles. Tiene el tono y las maneras de la Institución. Es como don Fernando de los Ríos y don Luis de Zulueta. Hombres suaves, amañerados, incapaces de proferir una palabra más alta que otra. En el fondo, sectarios, unilaterales, sin amplitud ni transigencia. Sin embargo, el señor Barnés se ha desmandado. Ha abandonado su estilo, y ha dicho lo que desde el banco azul no debe decirse, porque el sitio impone deberes de mesura y de conocimiento de la responsabilidad mayores que en cualquier otro asiento de la Cámara. ¿Qué quiere decir eso? Pues que el señor Barnés considera tan firme, tan seguro, el terreno que pisa que no le ha importado descender totalmente el velo que podía cubrir la crudeza de su pensamiento, de un pensamiento impregnado de hostilidad, de impulso exterminador.

Que es lo que está haciendo precisamente desde el Ministerio: exterminar. El preciso acabar con la enseñanza religiosa. Hay que destruirla. Que no quede ni rastro. Lo que no sabe el señor Barnés es que ese empeño es absolutamente impracticable y la ilusión de lograrlo, completamente pueril. Un día el señor Azaña se levantó malhumorado en el banco azul y dijo nada menos que esto: "España ha dejado de ser católica". La respuesta no tardó en llegar. El sentimiento religioso, herido, maltratado, le demostró su fuerza. Dos años de ostracismo fueron la sanción para la declaración atrevida del entonces Ministro de la Guerra. España no ha dejado de ser católica, señor Barnés. No crea en aquellas palabras del señor Azaña. No crea tampoco que el triunfo electoral del Frente Popular, montado sobre causas muy distintas al sentimiento religioso, significa la desaparición de una fe que tiene carácter nacional y raigambre innarrable. Será inútil todo lo que se quiera hacer por extirpar lo que va prendido fuertemente en el alma misma de millones de españoles.

Pero es que en el caso concreto de la enseñanza hay algo más. Es que la enseñanza religiosa — legal según la Constitución — es muy superior a la del Estado. Sustituir tiene que ser mejor. Lo que no se puede hacer es suprimir un sistema para reemplazarlo por otro notoriamente inferior. Porque eso, además de constituir una ofensa para sentimientos respetables, es un verdadero fraude. Siempre sería una arbitrariedad hacer desaparecer lo que legalmente tiene un derecho consagrado de subsistencia. Sería una infracción a todas luces injusta, irritante. Pero tendría, al menos, la justificación aparente de haber producido un avance técnico, una superación. Y es todo lo contrario. No hay locales —porque lo que no puede acerse es arrebatar los que se levantan por el esfuerzo privado—, no hay material decente —el presupuesto del Estado no tiene recursos para ello—, y, sobre todo, no hay elemento hu-

una exploración que ha resultado feliz y altamente provechosa para los ulteriores intentos, puesto que han descubierta una nueva ruta mucho más segura y más directa para escalar la cumbre del Everest que todas las conocidas hasta ahora. Lo avanzado de la estación y el mal tiempo hacen imposible utilizarla pero será de inmenso valor en una próxima ocasión.» Agrega que los expedicionarios se disponen a emprender el regreso.

mano. Lo demás, a costa de sacrificios o a base de irregularidades, se podría suplir. Los que enseñan, no. Y ése es el gran problema. Se quieren improvisar maestros. Se intenta que de la noche a la mañana surja un plantel de profesores nuevos, capacitados, dispuestos a encargarse de todas las escuelas y de todos los organismos que durante muchos lustros de penosa y tenaz labor, han conseguido crear las entidades de carácter religioso. Y eso es imposible. Aparte de que, aun cuando la improvisación se pudiese hacer, jamás podrían igualarse a los profesores a quienes se quiere suplantarse. Por una razón sencilla, por la misma que hace proclamar hoy el tremendo error de haber sustituido en hospitales y centros benéficos a las religiosas que cuidaban de niños, de ancianos y de enfermos. Porque el espíritu de sacrificio, el desinterés, la vocación, la ausencia de todo afán personal de lucro, que es condición inseparable de los que realizan una labor sólo para cumplir deberes de disciplina voluntariamente aceptada, sin obligaciones con el mundo exterior, no pueden tenerlo quienes — legítimamente, claro está — hacen de la enseñanza una burocracia, con sus horas limitadas de trabajo, con el deseo de mayores emolumentos y menores molestias, con el pensamiento en la familia o en la diversión. Siempre será superior la enseñanza religiosa. La dedicación de los que la dan no tiene interferencias de otro tipo. Están consagrados a ella y nada más que a ella.

Tenía que no ser así y mientras hubiera padres que reclamasen el derecho a educar a sus hijos fuera de los ámbitos laicos, habría que respetárselo. Lo dispone así la Constitución que impone deberes y reconoce derechos para todos los ciudadanos. No se puede coger de esa Constitución lo que favorece a un espíritu sectario y dejar a un lado lo que no sirve por completo al mismo. Se está faltando al texto fundamental de la República por los mismos que lo hicieron y sobre todo por quienes han ido a pedir los votos, que los trajeron después al Poder, diciendo por toda España que su misión suprema sería la defensa de esa Constitución.

El panorama, para resumir, es éste: un agravio no interrumpido a la conciencia del país; una sustitución que, en lugar de mejorar, empeora la situación pedagógica de España. Un sacrificio para el Estado que además de ser innecesario y contrario a lo que mandan las leyes, será improductivo y estéril; una actitud del Ministro de Instrucción Pública impropia del puesto que ocupa y del respeto que se debe a quienes representan sectores extensos de la opinión nacional, y una infracción del Código sobre el que se asienta la República, por aquellos mismos que se dicen sus más legítimos y esforzados defensores. Esto es lo que se hace y estas las consideraciones a que mueve el recuerdo del debate iniciado en las Cortes sobre tema de tan profunda trascendencia para España.

Francisco CASARES

La situación en Europa es mucho peor que en 1914

Londres. — "La situación de Europa es mucho peor que en 1914, cosa que no puede nadie negar", ha declarado hoy el ministro de la Guerra, Duff Cooper, en un discurso pronunciado en un banquete.

El ministro hizo una crítica de la posición pacifista. "Sus discursos — dijo — son más peligrosos que los gases asfixiantes. Se nos dice que no deberíamos asustar nunca a la gente; pero yo considero que todas las personas que ostentan autoridad tienen el deber de hacerlo. Recuerdo aún el hermoso verano de 1934 y las advertencias hechas por aquel entonces por lord Roberts.

La situación es ahora peor que en 1904, y no hay persona que conociendo bien la situación niegue este hecho".

El ministro terminó insistiendo en la necesidad de que la Gran Bretaña posea un ejército suficiente para asegurar la defensa del país, e insistió diciendo: "Solamente para la defensa de Londres contra los ataques aéreos son ya necesarios 10.000 hombres. Podría creerse que incluso los pacifistas entenderán que no puede dejarse sin defensa este gran centro de población contra los ataques aéreos, y sin embargo se complacen en exhortar a la juventud a que no acuda a los alistamientos del ejército aéreo y territorial.

INFORMACION LOCAL

Confirmación

En la parroquia de la Almudaina (Catedral)

El lunes 22, del actual, a las 3 y media de la tarde el Excmo. Sr. Obispo administrará la Confirmación en la Capilla de La Purísima a todos los feligreses de la misma.

Los confirmados, si han llegado al uso de razón, deben estar confesados y presentar todos una vela y una cédula en que se haga constar el bautismo y su filiación.

Caja Compensadora de Cargas Familiares

Relación de los subsidios pagados en el mes de Mayo de 1936

Del patrono Guillermo Durán, Francisco Jofre Torres, 10 ptas.

Del patrono "La Victoria Balear", Miguel Bordoy Deyá, 20 ptas. Jaime Tugores Salas, 10 ptas.

Del patrono D. Francisco Salleras, Domerio Mas Aracil, 10 ptas.

Del patrono "Fca. Galletas Cetre", Miguel Seguí Espases, 10 ptas.; Mateo Salom Amer, 30 ptas.; Jaime Maimó Adrover, 10 ptas.

Del patrono "Compañía Fabril S. A.", Antonio Font Seguí, 10 ptas.; Antonio Salvá Riutort, 20 ptas.; José Palmer Bosch, 20 ptas.; Juan Pujol Alemany, 10 ptas.; Sebastián Mir Bujosa, 10 ptas.; José Vich Mir, 10 ptas.; Jaime Nadal Llinás, 20 ptas.; Juan Riera Coll, 40 ptas.; Mateo Bosch Ferrá, 10 ptas.; Guillermo Mir Llinás, 20 ptas.; Jaime Matas Arbós, 10 ptas.; Antonio Llinás Arbós, 10 ptas.; Jaime Sasire Matas, 10 ptas.; Francisco Bestard Tomás, 10 ptas.; Pedro Sastre Matas, 10 ptas.; Miguel Nadal Sastre, 10 ptas.; José Pou Monfort, 10 ptas.; Antonio Roca Font, 10 ptas.

Del patrono D. Antonio Clar Llabrés, Miguel Perelló Barceló, 10 ptas.

Del patrono Hijos de Juan Mir, Francisco Tomás Matas, 20 ptas.; Bartolomé Moyá Guzman, 10 ptas.; Bartolomé Jofre Torres, 20 ptas.; Camilo Vilanova Cifre, 20 ptas.; Francisco Cañellas, 20 ptas.

Del patrono D. Gabriel Ros Estarás, Miguel Crespi Salort, 10 ptas.; Guillermo Roig Garau, 30 ptas.; Sebastián Carbonell, 10 ptas.

Del patrono "Correo de Mallorca", Jaime Gomila Mut, 10 ptas.

Del patrono Casa José Buades, José Mayans Colomar, 10 ptas.

Del patrono D. J. Puncernau "La Filadora", Vicente Ribas Franch, 10 ptas.; José Seguí Marill, 10 ptas.

Del patrono "Blanch y Grimalt S. L.", Sebastián Perelló Grilli, 30 ptas.; Rafael Prats Aloy, 20 ptas.; Mateo Zanoguera, 10 ptas.; Bartolomé Bauzá, 40 ptas.; Miguel Flaquer Amengual, 10 ptas.

Del patrono "Almacenes Matons", Juan Rabell Ventura, 10 ptas.; Bartolomé Adrover, 20 ptas.; Abelardo Pampillón Frau, 10 ptas.; Pedro Quetglas Estarellas, 20 ptas.; Ramón Rullán Tomás, 10 ptas.; José Jaimez Cambra, 10 ptas.

Del patrono Herederos de Vicente Juan": Miguel Riera Pascual, 30 ptas.; Juan Puig Marroig, 10 ptas.; Antonio Andreu Vaquer, 10 ptas.; Tomás Bosch Mir, 30 ptas.; Antonio Mercant Trobat, 20 ptas.; Bartolomé Juliá Trobat, 10 ptas.; José Moreno Covas, 20 ptas.; Gabriel Ferragut Real, 10 ptas.; Miguel Grimalt Nicolau, 10 ptas.; Miguel Ferrer Burguera, 10 ptas.; Pablo Martínez Votom, 10 ptas.; Bartolomé Calafat Colom, 10 ptas.; Manuel Rodríguez, 10 ptas.; Juan Bonet Llobera, 10 ptas.; Fernando Moneris, 10 ptas.; Francisco Mas Bonin, 20 ptas.; Andrés Ripoll Garcías, 10 ptas.; Jerónimo Amengual, 20 ptas.; José Xamena Cladera, 10 ptas.; Magín Garí Parets, 10 ptas.

Del patrono "Fomento Agrícola de Mallorca", F. V. Ferrer de San Jordi, 10 ptas.; Salvador Morell Oleza, 30 ptas.; Guillermo Janer Pujol, 40 ptas.; Vicente Mayor Valero, 10 ptas.; Antonio Pascual Marroig, 40 ptas.; Antonio Martorell Guasp, 20 ptas.; Francisco Rigo Bujosa, 10 ptas.; Miguel Ferrer Parets, 10 ptas.; Antonio Verdura Fleixas, 10 ptas.

Del patrono D. Juan Gómez, Jorge Antolí Valls, 40 ptas.

Del patrono D. Pablo Cortés, José Cañellas Gelabert, 20 ptas.

Del patrono D. Pedro Morell Oleza, Guillermo Gelabert Ginart, 10 ptas.

Del patrono "Frontera y Puig", Onofre Seguí Caimari, 10 ptas.; Joaquín Joy Tamorer, 10 ptas.

Del patrono Hijo de J. Pizá Castañer, Bartolomé Deyá Oliver, 10 ptas.; Antonio Frontera Bisbal, 20 ptas.; Gabriel Calafat Morell, 10 ptas.; Salvador Albertí Deyá, 40 ptas.

Del patrono Vicente Alcover (Sóller): Antonio Mut Muná, 10 ptas.; José Pérez Martínez, 30; Juan Marroig Oliver, 40; Nicolás Pons Meliá, 10; Nicolás Bujosa Coll, 30.

Del patrono D. Alfredo Bonet: Juan Regueró García, 20; Joaquín Ferrer Rover, 30.

Del patrono "El Gas S. A." (Sóller): José Escalás Coll, 20; Guillermo Gallego, 20; Jaime Mariano Morro, 20; Demetrio Arnau Escandell, 10; Felipe Reñés Morro, 10; Miguel Bernat Frontera,

20; Guillermo Alcover Canals, 10; Manuel Lobo Sánchez, 20; Pedro A. Bernat Alcover, 20; Juan Reñés Morro, 30; Francisco Pomar Colom, 10; Miguel Mas Villalonga, 10 ptas.; Juan Bauza Mir, 30 ptas.; Mariano Valencia Aldea, 30 ptas.
Total ptas. 1.800.

Radiotelefonía

PROGRAMAS ESCOGIDOS PARA HOY

Radio Mallorca: A las 13'00: Discos solicitados.

A las 13'30: "España mía", canción; Frags. de la pel. "La Melodía Prohibida"; "Háblame de amor", vals-canción; "Suspiros de España", Alvarez; Frags. de "La Rosa del Azafrán", Guerrero; "Peer Gynt Suite", Grieg; Frags. de "Otello", Verdi.

A las 14: Radio puericultura.
A las 14'30: Carteleras de teatros. Diario hablado.

A las 20'30: Bolsa del mercado de Barcelona. Discos solicitados.
A las 21'00: Concierto por el Sexteto Sinfónico, dirigido por el Profesor don Joaquín Piña Portas.

A las 22'50: Diario hablado.

A las 18'00 — Barcelona: Música de cámara: "Trio número 2 en si bemol", Mozart.

A las 18'20 — Munich: "Sonata", Schumann.

A las 18'30 — Budapest: Concierto de orquesta.

A las 19'10 — Berlín: Selección de óperas de Bizet, Gounod, Verdi, R. Korsakof, Rachamaninoff y Mussorgsky.

Hamburgo: "El mundo nuevo", Durnorak.

Breslau: "El violín mágico", ópera de Werner Ekg.

A las 19'15 — Marsella: Concierto de orquesta.

A las 19'30 — Burdeos: Retransmisión desde el Teatro Nacional de la Opera.

A las 19'35 — Roma: "El rey, las torres y los alfiles", opereta de Lozzi.

A las 20'05 — Londres Nacional: Recital de piano: "Aragón", Málaga; "Evocación", "El puerto Eritaña", Albeniz.

A las 20'10 — Viena: Concierto coral y músicas militares.

A las 20'30 — Boronunster: Música de cámara moderna.

Milán: Concierto de violín y piano. Strasbourg: Concierto de obras de Willner.

A las 21'00 — Toulouse: Concierto de acordeón y marchas militares.

A las 21'20 — Viena: Obras de Beethoven.

Londres Nacional: "Jonás", oratorio de Lennox Berkeley.

A las 21'30 — Langenberg: Concierto: obras de Debussy.

A las 22'20 — Barcelona: Mosaico de obras de Schubert. Fragmentos de zarzuelas.

A las 23'00 — Stuttgart: Concierto variado.

Niño ahogado

Se cayó en un depósito de agua La Guardia Civil del puesto de Pollensa comunica al señor Gobernador que en la mañana del día 17 del mes en curso, en la casa de campo conocida por "Morell d'En Varro", del término municipal de dicha villa, en ocasión en que el niño Juan Rull, de 3 años, hijo de los dueños de la casa en entretención jugando en las inmediaciones de un depósito de agua situado en la parte posterior del edificio tuvo la desgracia de caerse en él, pereciendo ahogado.

Los padres que se hallaban ausentes al regresar, vieron, con la consiguiente pena, la desgracia de que acababa de ser objeto su hijo, desarrollándose una escena emocionante.

El Juez se constituyó en el lugar del hecho ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al Cementerio.

Asilo-Cuna del Niño Jesús

Donativos para sus obras

Continuación de la lista de donativos para las obras de la Casa Cuna:

Suma anterior, 8.561'50 pesetas.

Doña Francisca Vidal, 10 ptas.

Una devota persona, 0'50.

Doña Catalina Garcías, 2.

J. E., 2.

Doña María A. Ribas Vda. de Moyá, 2.

Marquesa de Ariany, 2.

Doña Concepción Homs Homs, 1

Sra. Vda. de Fajardo, 1.

Doña Margarita Frontera, 2.

Doña Antonia Clar, 2.

Doña Consuelo de Jara, 2.

D. Alberto Sánchez, 1.

Doña Magdalena Caballero, 5.

Doña Concepción Puigvert, 2.

Doña Concepción Villalonga, 2.

Doña Carmen López, 2.

Doña Mercedes Fons, 1.

Doña Catalina Villalonga de Zaforteza, 25.

Una devota persona, 1.
Doña C. M. de Oliver, 1.
Doña Catalina Salvá, 1.
Doña Luisa Vich de Alemany, 5.
Suma y sigue, 8.634 pesetas.

Juventud Seráfica

El próximo domingo, día 21, a las 6 de la tarde tendrá lugar en el salón de actos de dicha Juventud una función teatral.

Se pondrán en escena los siguientes juguetes cómicos:

"Un perfecto sinvergüenza", "Un burro corto", y "Funerales y Danzas".

Para invitaciones en el local social — Ramón Lull, 3.

A Santa Catalina Thomás

En el 6.º aniversario de su canonización pontificia

El próximo lunes, día 22, se celebrarán en la iglesia del convento de religiosas de Santa María Magdalena solemnes cultos en conmemoración del 6.º aniversario de la Canonización de Sta. Catalina Thomás y en acción de gracias por habernos concedido el Señor una gracia tan singular.

Habrán Misas rezadas de 6 a 9; a las 10'30, Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. don Bartolomé Borrás, Vicario de S. Nicolás. Después de la Misa se cantará un Te-Deum en acción de gracias.

Nota. — Como en años anteriores, el celebrante, predicador y ministros del altar, serán Sres. sacerdotes que asistieron en Roma al solemne acto de la Canonización, quedando especialmente invitadas todas las personas que presenciaron acto tan solemne en la Ciudad Eterna.

DE LA DIPUTACION

El Presidente de la Diputación, don Jaime García, que se interesa por el pronto despacho del libramiento para pago de las obras del puerto del Arsenal, ha recibido de don Julio Just, Director General de Obras Hidráulicas y Puertos, el siguiente telegrama:

«Acuso recibo grata carta quince actual y realizo gestiones interesan en favor Puerto El Arsenal. — Saludale.»

BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DIA 19

EL SAGRADO CORAZON DE JESUS, y Santa Juliana de Falconieri, virgen CUARENTA HORAS

Empiezan en la iglesia Parroquial de San Nicolás en honor del Sacratísimo Corazón de Jesús.

Empiezan en la iglesia de los Sagrados Corazones, dedicadas a sus Excelso Titulares los Purísimos Corazones de Jesús y de María.

Empiezan en la iglesia parroquial de San Jaime dedicadas al angélico San Luis Gonzaga y en sufragio de una difunta.

Empiezan en la parroquia del Sagrado Corazón de Jesús (Ensanche) dedicadas al Sagrado Corazón.

Empiezan en el Oratorio de las Religiosas de la Visitación (Salesas) dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús.

SABADO, DIA 20

Santos Silvestre, papa y Florentina, vg. CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia parroquial de San Nicolás, en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Las Mujeres de Acción Católica y la Juventud Femenina de este Centro Parroquial a las 7 y media Misa de Comunión general con plática que sustituirá la del Cuarto Viernes de mes.

Por la tarde, después de los actos de coro, Rosario, ejercicio del Sagrado Corazón, sermón por el Rdo. D. Bartolomé Borrás, Vicario de la misma y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en la iglesia de los Sagrados Corazones, dedicadas a sus Excelso Titulares los Purísimos Corazones de Jesús y de María.

Fiesta del Inmaculado Corazón de María.

A las 6 y media, Misa de Comunión general.

A las nueve, Misa mayor y exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las siete, rezo del Santo Rosario, Coronita de Oro, sermón por el Rdo. P. Julián Adrover, teatino, Himno Eucarístico y reserva de Su Divina Majestad.

Después de la función habrá imposición de medallas.

Continúan en la iglesia parroquial de San Jaime dedicadas al glorioso San Luis Gonzaga y en sufragio de una difunta.

Exposición a las seis de la mañana. Por la tarde, a las siete, Rosario, ejercicio del Sagrado Corazón, sermón y reserva de S. D. M.

Continúan en la Parroquia del Sagrado Corazón de Jesús (Ensanche) dedicadas a su Divino Titular por la Guardia de Honor.

A las tres de la tarde, exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las siete y media, después de los actos de coro, Letanía del Sagrado Corazón, acto de Consagración sermón por el Rdo. Sr. don Andrés Casellas, Pbro., y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en el Oratorio de las Religiosas de la Visitación (Salesas) en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Misa rezada a las 6'40 y exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las cinco y media, estación, rezo del Santo Rosario, Trisagio cantado, sermón, Letanía del Sagrado Corazón, acto de consagración y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES

En la iglesia de Montesión, solemne fiesta que en desagravio al Sagrado Corazón le consagran su Congregación y el Apostolado de la Oración.

A las seis y media, Trisagio, sermón por el Rdo. Sr. don Nicolás Saggese, procesión con visitas por el interior del templo, Bendición y reserva.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Merced, fiesta del Sagrado Corazón de Jesús.

Por la tarde, a las siete y media, ejercicio en honor del Sagrado Corazón de Jesús con exposición de Su Divina Majestad. Predicará el Rdo. Padre Tomás Domínguez, finalizándose con la Consagración al S. Corazón ordenada por su Santidad.

Se gana indulgencia plenaria.

VISITA

A la Divina Pastora en las Capuchinas.

MUTUA BALEAR

Relación de los accidentados asistidos y que han causado Baja en el Dispensario de la misma y sus respectivas Delegaciones, durante los días 8 al 14 del actual mes de Junio, ambos inclusive:

Herida en una mano	17
Herida en un pie	7
Herida en uno de los brazos	1
Herida en la cara	2
Quemadura en una mano	3
Quemadura en un pie	1
Fractura del peroné	1
Fractura del radio I	1
Callo recalentado en una mano	2
Contusión en una de las piernas	6
Contusión en la región lumbar	1
Contusión en uno de los pies	5
Contusión en una de las manos	3
Contusión en uno de los brazos	3
Contusión en el abdomen	1
Contusión en uno de los hombros	2
Úlcera corneal	3
Conjuntivitis	3
Esguince en la región lumbar	5
Esguince en la región dorsal	1
Esguince en la región costal	2
Total	70

Además, han sido curados también los obreros lesionados procedentes de semanas anteriores, quedando un total de 155 accidentados el día 14 de Junio.

CASA DE LA VILLA

Oftrecimiento loable

Con motivo del reciente fallecimiento del Dr. D. José Alomar y Estadés, acaecido en Barcelona, presidente de la entidad "Mútua Mediterránea", y con objeto de agradecer al Alcalde de Palma, Dr. Darder la expresión de condolencia transmitida por él, ha estado en su despacho de la Alcaldía, don Gaspar Sabater, delegado de dicha entidad en Baleares con el objeto de participarle que la Mútua ofrece un premio extraordinario, por una sola vez, que se denominará "Premio José Alomar", consistente en la entrega de una póliza de seguro por la cantidad de mil pesetas, que será entregada al padre de matrimonio obrero, que cuente con mayor número de hijos menores que estén matriculados y asistan a las "Guarderías Municipales", antes de la fecha de la muerte del Presidente de la Mútua Mediterránea que fué el día 11 de los corrientes.

El señor Sabater dijo al Alcalde que en este sentido había presentado un escrito dirigido al Ayuntamiento.

El Dr. Darder que tuvo frases de verdadera condolencia por la muerte de nuestro querido paisano, estimó al señor Sabater sus loables ofrecimientos, que expondrá al dar cuenta del expresado escrito al Concejo Municipal.

Visita

Cumplimentó ayer al Alcalde, doctor Darder, al objeto de saludarle, el Alcalde de Campos don Guillermo Mas Bonet, quien iba acompañado de Presidente de la entidad "Izquierda Republicana" de dicha villa.

El Alcalde les estimó la fina atención tenida.

El Museo Municipal de Bellver El Alcalde, Dr. Darder, nos dijo que mañana día 20 a las 5 de la tarde, tendrá lugar la inauguración del Museo Municipal de Bellver, habiendo ordenado se cursaran las debidas invitaciones. Este acto añadió, promete revestir gran solemnidad, dada su importancia y fines altamente culturales.

FUTBOL

De la Federación Balear de Fútbol, hemos recibido la siguiente nota oficial:

Relación de los partidos correspondientes al Torneo Liga Mallorca que se han de celebrar el día 21 del corriente a las 4'45 de la tarde:

Racing — Mediterráneo. Lluchmayor — Atlético. Soledad — Mallorca

Torneo Liga Amateur

Con la presente se convoca a todos los Clubs que han tomado parte en el Torneo Liga Amateur, a la Asamblea que se celebrará en el local de la Federación Balear, Calle Santa Bárbara, 6; el próximo día 20 a las 7'30 noche en primera convocatoria y a las 8, en segunda, en dicha Asamblea se dará cuenta al Comité, de su gestión.

Se pone en conocimiento de todos los Clubs, que han ingresado en esta Federación los Clubs siguientes:

C. D. Narval, de Palma. Club Pollensa, de Pollensa. Deportivo La Aurora, de Alaró.

Banco de España

PALMA DE MALLORCA

Canje de las Obligaciones del Tesoro, vencidas en 11 de Abril de 1936

Los tenedores de Obligaciones del Tesoro, de la emisión de 12 de Abril de 1934, que vencieron el día 11 de Abril próximo pasado y que, con arreglo a lo dispuesto en el Decreto de 28 de Marzo anterior, se consideran renovadas por cuatro años, con el interés de 4 por 100 anual, pueden presentar, desde el día 15 del actual, tanto en la oficina correspondiente de la Caja de Valores de este Banco, como en las Cajas de las Sucursales, los títulos que en la actualidad conservan en su poder, para su canje por las nuevas Obligaciones.

Esta presentación se efectuará bajo las correspondientes facturas y habrá de ser intervenida en Madrid por Agente de Bolsa y en las Sucursales por Agente o Corredor de Comercio.

Las personas que tienen estos valores constituidos en depósito o en garantía de operaciones en las Cajas de este Banco, no necesitan hacer de su parte gestión alguna, pues que este Establecimiento se cuidará de llevar a cabo la sustitución de unos títulos por otros; y más adelante, si lo desean, podrán presentar, en la Caja de Valores, los resguardos de los depósitos, a fin de que se estampe en ellos, la numeración de las nuevas Obligaciones.

No obstante lo anteriormente dicho, si algún depositante desea realizar por sí esta operación, a fin de que sea intervenida por determinado Agente, puede presentar, convenientemente facturados, los resguardos de los depósitos o pólizas de la operación, como si fueran los títulos mismos, y les serán recibidos. Estos resguardos o pólizas se devolverán en el acto, después de estampar en ellos un cajetín indicador de la operación efectuada.

En cada factura de éstas, habrá de ser presentado un solo resguardo o póliza; pero se advierte que, como se trata de una operación forzosa y que no puede ser aplazada por tiempo indefinido, los valores de todos aquellos resguardos o pólizas que no hayan sido presentados directamente por los interesados hasta el 20 del actual, lo serán de oficio por el Banco, con intervención de la Junta Sindical del Colegio de Agentes.

Se advierte además que durante los breves días que se invierten en hacer el canje de los títulos antiguos que se hallen constituidos en depósito o en garantía en estas Cajas, por los nuevos, tendrá que quedar suspendida la devolución de aquéllos.

Palma, 18 de Junio de 1936.

El Secretario, B. Bestard

FRONTON BALEAR

Noche a las 9'45

ROMAN — ECHENIQUE contra BRONDO — HERNANI

ECHAVARRIA — JESUS contra ECHABURU — ARRATE Y QUINIELAS

Más detalles por carteles y programas Mañana, tarde y noche, grandes partidos y quinielas.

EL DOCTOR JUAN ALZINA Y MELIS

Director del Instituto de Barcelona para deficientes ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES

Permanecerá en Palma en el consultorio del Dr. Comas (calle de Santo Domingo), el sábado 20 del actual.

Revista de Prensa

LA SITUACIÓN POLITICA EN BELGICA

La Veu de Catalunya

Un comentario a la solución de la pasada crisis ministerial.

Las crisis ministeriales siempre han estado a Bélgica de difícil solución porque el comité de los partidos intervinen en el repartimiento de las carteras i en la confección del programa gubernamental. Van Zeeland volia ara rompre una mica aquesta tradició. Quan rebé per primera vegada l'encàrrec de formar govern s'adregà directament a una colla de personalitats catòliques, socialistes i liberals demanant-los llur concurs per a constituir el ministeri. La intenció de Van Zeeland era governar Bèlgica amb el mínim de control dels partits polítics. Els socialistes no acceptaren la suggestió de Van Zeeland i demanaren al Consell general del partit socialista que dictés qué havien de fer. Van Zeeland davant l'actitud que adoptaven els socialistes declinà l'encàrrec que havia rebut del Rei.

Totes les combinacions intentades al marge de Van Zeeland fracassaren i aquest fou eridat novament pel Rei dels belgues. Finalment, com ja hem vist, Van Zeeland ha aconseguit formar ministeri. Ell, per a triomfar, s'ha vist obligat a fer grans concessions en matèria social per a tenir en compte les reivindicacions obreres, i ha hagut d'inscriure en el seu programa governamental la defensa de les llibertats democràtiques i constitucionals. Van Zeeland també ha agut d'acceptar que els partits referendessin el repartiment de carteres i el programa gubernamental.

La solució donada a la crisi belga permetrà continuar l'experiència Van Zeeland, la qual fins ara a donat resultats excel·lents. La tasca, però, del Cap del govern belga es complica, amb l'agudització dels conflictes socials. A Bèlgica, aquests dies, seguint la tònica donada a França, molts obrers han anat a la vaga revolucionària. Amb aquest moviment les organitzacions obreres que l'acabillien volen aconseguir la setmana de quaranta hores. Van Zeeland no s'ha pronunciat obertament sobre la qüestió. És segur, amb tot, que aquesta demanda no pot ésser ben rebuda, car si fos concedida, els esforços que els belgues han fet durant l'experiència Van Zeeland per conquistar mercats exteriors que s'havien perdut durant els anys de crisi econòmica mundial, es veurien malbaratats. Van Zeeland haurà de realitzar, doncs, gran esforç per a continuar endavant el programa gubernamental que ha donat resultats excel·-

lents durant el seu primer període de govern.

LA NOTA DEL DIA

AHORA

¿Vamos a pensar todos en España?

No es posible sustraerse a la nota del día: las huelgas. A los 80.000 huelguistas del ramo de la construcción se unen ya en Madrid 15.000 de la aguja y 6.000 de la madera. 100.000 huelguistas en una capital son la destrucción de su riqueza. La falta de recursos de esos hogares repercute en el comercio de todas clases, en el Fisco, en todo.

¡Ah! pero, además, la solución de ellas significaría una elevación de costes, un encarecimiento de productos, una restricción de consumo, una crisis económica mayor. La mayor carestía en la construcción hará que se construya menos y que los alquileres sean más caros; la mayor carestía en la confección de trajes obligará a que se apuren más éstos y se confeccione menor número, y así todo. Con las inevitables repercusiones en todos los eslabones de la cadena económica. Porque el menor número de trajes encargados es disminución de trabajo en las fábricas de tejidos; la menor construcción de casas es un pedido menor de hierros, maderas, cementos y ladrillos; la menor actividad de estas fábricas es menos carbón que se consume; todo ello es menor tráfico y, por lo tanto, empozoamiento del transporte ferroviario y por carretera, y como, a su vez, esta lentitud de la industria y comercio significa un debilitamiento de riqueza, el Estado buscará la compensación en el aumento de tipos contributivos y sobrevendrá un nuevo factor de agravación en la crisis económica.

Comprendemos que los dirigentes que aspiren a una transformación social rápida no sólo no se detengan ante estos fenómenos, sino que sientan deseos de estimularlos; pero la gran masa obrera, que a lo que aspira es a la paz y el bienestar, debe estimular la actividad de las inversiones de capital, a pedir al Gobierno la ejecución de un plan de obras orgánicas. Es decir, que hay que cambiar de rumbo.

Se va produciendo en España el mismo fenómeno que denuncia Tardieu en Francia: cada día se alejan más la Nación y el Estado, se angustiosa éste más y pugna más aquella por alumbra caminos de tranquilidad y progreso. Hablarán en las Cortes las derechas; se aglutinarán en respuesta las izquierdas, y ni saldrá a plaza una pereta más ni entrará en los hogares una hogaza más de pan.

Crónicas barcelonesas

Una conmemoración

Se ha celebrado estos días, — la designación temporal tiene una generosa extensión — la de la inauguración de la Exposición Universal de 1888. La fecha del aniversario ha adquirido ya una cierta rancia: hace ya cuarenta y ocho años que sucedieron en Barcelona los sucesos que acaban de conmemorarse: dos años más, y habrá caído sobre aquella efeméride el medio siglo.

Cuando se habla de siglos, aunque sea por mitades, las cosas adquieren caducidad. Que es justamente lo contrario de lo que acontece con las personas. Los muebles de aquella época, que nos parecían rídiculos a principios del 1900, son buscados ahora en casa de las anticuarios. Los vestidos de entonces, arinconados a los tres años, resucitan, en nuestros días en bailes de trajes o espectáculos de beneficencia, y no tardaremos a verlos en las grandes revistas de la moda mundana como un descubrimiento de nuestra generación. Las casas de estilo pseudo — oriental — árabes, persas, turcas... — que derribamos hace veinticinco años, estamos hoy buscándolas para declararlas monumentos nacionales.

Con muy curiosos los andares del mundo. Corre a veces desenfrenadamente en una dirección determinada, y de súbito, sin que nada justifique su determinación, se para y retrocede unos pasos como para gozar del paisaje que ha pasado o para revivir unas horas que no acertó a vivir porque las vivió demasiado deprisa. Que me perdonen los hombres la comparación, pero... ¿no hacen algo semejante los perros? ¿Están seguros de que es absolutamente racional ese fácil andar y desandar, marcando a la vida caminos opuestos, y a la humanidad, direcciones distintas?

Se reunieron, para celebrar el aniversario, unos cuantos supervivientes o naufragos del gran certamen; del gran certamen a que debe Barcelona el florecimiento de vida con que ha desbordado durante cuarenta años. Estaban contentos de volverse a ver y un poco tristes de encontrarse algo viejos. Ya no llevaban levitas ribeteadas, ni pantalones a cuadros, ni pastrones azules con lunares blancos; todo esto se lo llevó la moda, con las sombrillas diminutas y los grandes abanicos de las señoras, con los pelicosos, y con las capotitas que dejaban al descubierto el moño, y aun con el moño mismo sacrificado en aras de absurdas y nuevas concepciones estéticas.

Los hombres del 88 aparecían iguales, absolutamente iguales, a los de nuestro tiempo en el banquete celebrado en la terraza de unos grandes almacenes barceloneses; tan iguales que

eran capaces de ir a comer a la terraza de un almacén... Y no obstante, había alguna cosa en ellos dentro de ellos, en su corazón, en su espíritu, que los convertía en un verdadero anacronismo en medio de aquellas modernidades.

¡Cuántas cosas han pasado, y se han cambiado, y se han alzado, y se han derrumbado, y han nacido, y han muerto, en estos cuarenta y ocho años! ¡Cuántas cosas que han cambiado radicalmente toda una sociedad, como han cambiado, materialmente, toda una ciudad y aun todo un mundo! Los hombres del 88 vieron realizarse sus sueños de grandeza para esta ciudad nuestra que idolatraban, y asisten hoy día a movimientos y conmociones que pudieran ser el final de todos aquellos sueños y de toda aquella grandeza.

Si todos aquellos señores se hubiesen presentado en el banquete con la vieja indumentaria de los días gloriosos del gran certamen y los enormes sombreros de copa grises, casi blancos, con que asistieron a las primeras carreras de caballos los elegantes de la época de la Exposición, no hubiesen llamado tan poderosamente la atención como si, por algún arte maravilloso, les hubiese sido dado ver — a las gentes que transitan por las Ramblas o por el Paseo de Gracia o por la Diagonal o por la Plaza de Cataluña — los pensamientos de sus cerebros o los sentimientos de sus espíritus.

Una generación iconoclasta ha ido destruyendo — o cuando menos intentado destruir — todos los principios en que aquellos hombres asentaron su nueva ciudad, todas las bases del bienestar colectivo. El trabajo, el orden, el ahorro, el estímulo, la competencia, la conciencia, la moral, han ido sufriendo los ataques de las nuevas promociones de dirigentes. Una sola cosa cuenta para ellos, y es la piedra angular del edificio de su autoridad: la revolución. Y esta es su fórmula: destruirlo todo con la revolución, y crearlo todo con la revolución.

Yo no dudo del éxito de la primera parte de la fórmula; la experiencia nos demuestra sobradamente la efectividad de la receta destructora. Más difícil parece la segunda parte, y aun estamos esperando los primeros ejemplos, las primeras pruebas. Se puede derribar de una manotada un castillo de naipes o de dados; no hay memoria de que con ellas se haya edificado ninguno.

Es muy interesante estudiar los acontecimientos, a algunos años de distancia, cuando hay espacio suficiente — de lugar y de tiempo — para juzgarlos con libertad y apreciarlos sin coacción. Claro es que se pierden muchos detalles,

pero indudablemente se aprecian mejor los conjuntos. ¿Qué efecto debía de producir la Exposición del 88 a los hombres que contribuyeron a llevarla a cabo, al volver la vista atrás el día del banquete de conmemoración?

Pasamos el año 88 por un gran momento de fe, de confianza en nosotros mismos, de esperanza en nuestra fuerza, de auto-reconocimiento de nuestra propia personalidad. Y como todos los pueblos que creen que esperan, que confían, triunfamos. Pasamos hoy — por unos instantes de incredulidad, de des-

confianza, de impersonalidad casi anómala. Las características de nuestro pueblo se han olvidado; del "seny català" no queda más que el mito. Por eso la conmemoración de la obra del 88, la verdadera conmemoración, la que enjuicia lo que fué en relación con lo que es y con lo que pudo ser quizás fue el otro día, en la alta terraza de los almacenes de tipo supereuropeo, un suspiro de desconsuelo hacia adentro y alguna lágrima de dolor hacia afuera.

Joaquín M. de Nadal
Barcelona — Junio de 1936.

Chesterton

Uno de los mejores escritores de Inglaterra. — Se había convertido al Catolicismo en 1922, a los 48 años. — Escritor fecundo, cultivó el periodismo, la novela, la poesía, la crítica y los ensayos históricos. — Profesó siempre un gran afecto a España

Acaba de fallecer en Londres el famoso escritor inglés Gilbert Keith Chesterton, nacido en año 1874.

Tenia todo el aspecto, sencillo y agradable, de los gigantes buenos. Alto, ancho, macizo, rubicundo y el pelo rojo como una hoguera encendida sobre el cráneo. Tras de los lentes, sus ojos traviesos e infantiles brillaban con el reflejo de su humorismo peculiar: La risa — su eterna compañera — brotaba de su ser con estrépito alegre y contagioso estremeciendo, de paso, su enorme humanidad.

Hombre, en efecto, de extraordinaria corpulencia, a veces nos recordaba a Falstaff — el personaje shakespeariano — viéndole comer y beber copiosamente haciendo donosa burla lo mismo del abutamiento que de la obesidad.

Todo en él respiraba el optimismo. Un optimismo sano y combativo que — a partir de 1922 — estuvo siempre al servicio de la fe.

Gilbert Keith Chesterton — a quien sus compatriotas designaban comúnmente por sus tres iniciales combativas — nació, hace sesenta y dos años, junto a los verdes prados de South Kensington. Muy joven — apenas salido de la Escuela de San Pablo — hubo de entregarse de lleno al periodismo.

En cuerpo y alma, dicho sea con toda propiedad. La profesión — en la que pronto hubo de alcanzar puestos preeminentes — no quiso de él ni un superficial ni un frívolo. Antes bien, sirvió para aguzar su sentido crítico y para llevarle indirectamente a la verdad. Obligado a seguir, a través de los periódicos, los acontecimientos sociales, pudo encontrar, precisamente en la prensa, el camino para su conversión.

Chesterton recibía cuarenta y ocho años cuando recibió sobre su frente las aguas bautismales.

Se ha hablado mucho de las influencias que pudieron determinar en G.K.Ch. esta profunda crisis religiosa. Con frecuencia se cita el nombre de su amigo Hilario Belloc, célebre historiador y uno de los grandes paladines del actual renacimiento católico inglés. Mas ¿quién puede saber a ciencia cierta por dónde llegan los hilillos secretos de la gracia?

Probablemente, Chesterton no hizo más que ceder ante las afinidades electivas de su espíritu. Observada en su conjunto la obra de este titán, al que la muerte no logra desplomar, puede descubrirse en ella una propensión decidida hacia el catolicismo. La Iglesia romana forzosamente había de atraer al autor de "Herejes", no sólo en el mero proceso intelectual, sino también por el aspecto político y moral.

Mas, aún dejando de lado esta cuestión, los nombres de Chesterton y Belloc resultan, en cierto modo, inseparables. Hasta tal punto, que, uniéndolos, ha podido surgir esa extraña personalidad bicéfala — al servicio de los — llamada Chesterbelloc.

Al lado del brillante historiador que encuentra en los archivos argumentos doctrinales — Belloc — figura el formidable polemista: Chesterton, el hombre en quien la física obesidad acierta a hermanarse con la más extraordinaria agilidad de los recursos dialécticos.

Porque eso sí, este hombre era capaz de desconcertar a cualquiera con las más formidables paradojas. Por ejemplo... "Mr. Belloc dijo en una ocasión que antes se desprendería de las muelas que de la idea de la propiedad; mas para Mr. Bernard Shaw a propiedad no es una muela, sino un dolor de muelas". I aquí la inesperada conclusión de G.K. Ch.: "Lo malo del mundo es que no nos preguntamos por el bien".

Chesterton y España

Hace años, exactamente en 1926, España tuvo ocasión de apreciar de cerca la espontaneidad del ingenio del autor de "El hombre que fué jueves".

Invitado por el Comité hispano-inglés que preside el Duque de Alba, fué a Madrid donde dió una deliciosa conferencia en la que trató de demostrar que el pueblo inglés, a pesar de las diferencias políticas y religiosas entre los Gobiernos, ha asociado siempre tradicionalmente — por ejemplo, en canciones de marineros y cantos y juegos de niños — la Caballería andante con España, el Caballero español y las Damas españolas. Y Chesterton lo logró. Aunque también es cierto que si se hubiese propuesto demostrar lo contrario, también lo hubiese conseguido.

De su fugaz visita a España guardó un recuerdo grato. Lo prueba la atención que en diferentes escritos y en distintas épocas dispuso a nuestro país. España — escribía en un artículo de

su "G. K's Weekly" — ha ido por delante de todas las naciones en el culto de la libertad que es, ha sido y tornará a ser, un don del Cielo. "La misma institución del Parlamento, a la cual los liberales parlamentarios rinden pleitesía, no vino con Simon de Montfort, ni con la Carta Magna. Vino por España, una de las naciones más caballerosas y de mejor humanidad del planeta".

En 1931, nuestro cambio de régimen sorprendió un tanto a Chesterton. Con todo, en la "Fortnightly Review" publicó un delicioso ensayo, de sabor profético, sobre un tema harto comprometido: "El futuro de España". Escrita la prosa en horas harto acaloras, para G.K. Ch., sin tubos, nuestro futuro se presenta espléndido. No en balde — asegura, con ese tono zumbón de su exclusividad — la única palabra castellana que conocen los hombres del Norte es esta: mañana. Palabra-clave. Los españoles tienen fama de ser hombres que todo lo aplazan para el día de mañana, contravieniendo la famosa advertencia: "No dejes para mañana lo que puedas hacer hoy". "Máxima errónea — afirma Chesterton — que debe haber sido inventada por uno de esos hombres robustos que, no teniendo nada que hacer, llenan sus días vacíos, y grietas escribiendo ensayos sobre el Esfuerzo y del Triunfo. Mucho más sagaz y certero hubiese sido decir: "Nunca hagas hoy lo que puedas dejar para mañana". Y ese mañana de España ¡es espléndido!

Antes de abandonar la vieja piel de toro, Chesterton disertó en el P.E.N. Club de Barcelona. Medio en serio, medio en broma supo decir un puñado de verdades como ésta: "Todos deseáramos que la Humanidad viviera en paz, estimándose los unos a los otros; pero si las lenguas están divididas, ¿cómo podemos hacernos entender los unos a los otros? Esto es lo que yo no sé. Sólo sé que hay una cosa cierta: si queremos comprender a otro pueblo, es preciso que nos situemos en la realidad en que vive".

La unión de los pueblos, hasta ahora, sólo ha querido decir la unión de los políticos, o sea la unión de las personas menos representativas de cada pueblo. Si fueran los poetas los que se juntaran, unos harían estimar la tierra de los otros. Es cierto que hay el intento de lengua internacional: el esperanto y otras; pero éstas nunca serán lenguas humanas; con ellas no se puede rezar ni cortejar. Sólo ay una lengua internacional, con la que todos podíamos ser bilingües, y esta lengua es el latín, que no es ninguna lengua muerta, sino que su tradición es viva todavía en todos los pueblos civilizados".

Segundo "monstruo de la naturaleza"

Pero el "humour" de Chesterton, de la más pura veta británica, no sólo es agudísimo, sino también inagotable.

Chesterton, en punto a fecundidad, era un segundo "monstruo de la naturaleza". No sólo redactaba, de cabo a rabo, el semanario que lleva por título sus dos primeras iniciales, sino que aseguraba la colaboración a más de veinte diarios y revistas inglesas y norteamericanas. Lo cual no le impedía viajar de un lado a otro del planeta en fatigosas "tournées" de conferencias.

Y encima publicaba libros, las más de las veces frutos logradísimos. Novelas, comedias, libros de viaje, poesías, obras de crítica y de historia. De G.K.Ch. se ha podido decir que ha triunfado en todos los géneros por la multiplicidad de sus talentos. Gran parte de su producción ha sido vertida al castellano: "Chaucer", "Santo Tomás de Aquino", "Herejes", "El hombre que fué jueves", "La vuelta de don Quijote", "El secreto del padre Brown", "Ortodoxia", "Ensayos católicos", "El poeta y los locos", por no citar más que algunas de sus obras, han tenido en España extraordinaria difusión.

Toda esta magnífica labor abre al gran Chesterton las puertas de la gloria literaria. En la otra gloria, en la imperecedera, a buen seguro, los ángeles le habrán acogido sonrientes.

Para la participación litúrgica del pueblo en el Oficio Divino

Contiene Laudes, Tercia, Vísperas y Completas. — Venta al por mayor a 0'20 ptas.: Lib. de Guasp.

Declaraciones del P. Gillet en París

París. — El general de los dominicos, P. Gillet, ha terminado su temporada de estancia en París. Ante de regresar a Roma concedió una entrevista a un representante de la agencia que suscribe esta información. El P. Gillet declaró lo siguiente al periodista, a título de confidencias personales, sobre la situación general y la evolución de los problemas del mundo:

"Mis sentimientos íntimos sobre la marcha de los asuntos políticos y sociales de Europa — declara — se resume en una frase que pudiera parecer una paradoja: "La Humanidad sufre esencialmente de una gran carencia de humanidad".

"Y al formular esta afirmación no quiero dar a entender un hecho más o menos vago, por medio de una metáfora, sino que doy a entender algo que yo interpreto textualmente. En efecto la vieja Europa ha perdido todo lazo capaz de constituir un vínculo entre las diversas nacionalidades que la componen.

"¿Qué hacer ante semejante estado de cosas? En varias ocasiones he recordado que la cultura latina constituye una reserva. En ella encontraríamos esos lazos indispensables, lazos que no son simplemente intereses materiales, sino vínculos de carácter moral. Creo más, creo que aun en el caso en que la cultura general de Europa sufriende un eclipse histórico, aquella reserva de cultura latina no se agotaría."

Después de expresar en estos términos su fe en los destinos del mundo, a pesar de las turbaciones presentes, el P. Gillet, ha agregado:

"No me propongo entrar en detalles ni sugerir ningún plan, pero sí me parece lícito afirmar que los pueblos obrarían cuerdatamente, volviéndose hacia Roma en busca de ese principio unitario de que carece la diplomacia de las cancellerías.

"Las naciones representadas en Ginebra tienen en su mayoría representantes acreditados cerca de la Santa Sede. Pues bien, la presencia de estos embajadores puede ser una base. ¿No existe un tribunal de justicia, con carácter internacional en la Haya? ¿Por qué no pensar en serio en establecer en el Vaticano un tribunal internacional permanente de carácter moral?"

El P. Gillet termina sus interesantes declaraciones con la siguiente observación:

"Cuando problemas tan graves como el del tráfico de estupefacientes y el trata de blancas, aparecen insolubles por múltiples y obscuras razones, se tendría que hacer posible apelar a otro foro autorizado, supeditando las consideraciones de carácter económico a los más imperiosos motivos morales. Y ello se traducía en un mínimo de unidad entre las naciones, estableciendo términos de criterio común entre ellas."



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

A los que nos envían notas e informaciones

Publicándose este periódico al medio día, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones para su publicación, lo hagan la tarde anterior, antes de las siete, siempre que sea posible, a fin de facilitar la composición de originales.

ALMORADILLAS ELECTRICAS con desconexión automática

Siemens

Bar Miguel, 82 y 84 — Tel. 1718

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

El ex-ministro señor Ventosa dice que el problema actual de España no puede resolverse a base de combinaciones parlamentarias

Se celebró ayer Consejo de Ministros en el Palacio Nacional; se trató de asuntos internacionales y de la situación interior. Hoy el Consejo volverá a reunirse en la Presidencia

ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 19 (1'30)

Proposición de Pestaña sobre el problema ferroviario

El diputado don Angel Pestaña ha presentado a la Mesa de las Cortes la siguiente proposición:

"El diputado que suscribe ruega a la Mesa tenga a bien trasladar al señor ministro de Obras Públicas el deseo de que le fije día para explicar una interpección acerca del problema ferroviario".

Interesantes declaraciones del señor Ventosa

El diputado regionalista señor Ventosa hizo ayer a un periodista las siguientes declaraciones acerca del momento actual.

Yo creo — dijo — que mientras el eje de la política sea la preocupación de mantener el Frente Popular es imposible normalizar la vida pública y asegurar el orden en España. Cuando surge un conflicto, los gobernantes, están limitados en su acción por el temor de desagradar a los elementos extremistas del Frente Popular y de provocar la ruptura de éste. Y en orden a la política constructiva es imposible, a mi juicio, coordinar la orientación de los que proponen la destrucción del régimen actual para implantar otro socialista o comunista con la de aquellos que defienden la conservación de las instituciones democráticas y de la actual constitución económica. Como resumen de todo ello, mi opinión es que el Frente Popular pudo ser un instrumento electoral de gran eficacia; pero no es ni puede ser un instrumento de gobierno.

El problema actual de España no puede resolverse a base de combinaciones parlamentarias. O surge en los hombres que tengan la misión de gobernar el concepto de responsabilidad histórica que sobre ellos pesa para sobreponerse, a todo interés de partido, el interés supremo del país, o no podrá subsistir el régimen actual, ni con el Frente Popular ni sin él. Hace tres meses que España vive en un régimen de subversión, de anarquía y de desorden, y eso ningún país lo puede resistir. O se restablece el imperio de la autoridad y de la ley y el sentido de solidaridad entre los españoles para una acción común constructiva, o vendrá fatalmente un régimen de fuerza que imponga un sistema de coacción, ya que no se habrá sabido hacer compatible el orden con la libertad.

En Cataluña el estado espiritual es distinto del de otras regiones de España. Por muchas razones: constitución social y económica, existencia de una burguesía, situación del campo (distinta del de otras partes de España), espíritu de solidaridad entre los componentes de la región autónoma, etc. A ello se debe el que no existan, en el mismo grado que en otras regiones, el encono, la irreducible hostilidad entre partidos políticos que hay en otras partes. Así y todo, hay una incertidumbre, sobre todo en el aspecto social, por la profusión de huelgas sin ninguna finalidad genuinamente económica, resueltas muchas de ellas sin tener en cuenta las condiciones de la producción y el rendimiento del trabajo. En el orden económico hay también un grave peligro de paralización de trabajo por la preocupación alrededor de la situación general de España, que, como es natural forma con la región autónoma, una unidad económica.

En el Ministerio de Industria. — Lo que dice el Ministro

Ayer a primeras horas de la tarde el Ministro de Industria y Comercio, señor Alvarez Buylla, al recibir a los periodistas les habló del proyecto referente al Consejo Nacional de Economía que llevará al próximo Consejo de ministros, que se celebrará mañana.

El Consejo de Economía no tendrá carácter de asamblea, ni de él formarán parte elementos que puedan dar lugar a favoritismos en beneficio de algunas regiones, con perjuicio para las restantes.

Respecto a tratados, manifestó el señor Alvarez Buylla que prosiguen las negociaciones con Portugal y que en breve se iniciarán las que se llevarán a cabo para concertar un tratado de comercio con Lituania, así como también otro con Irlanda.

—El de esta nación es interesante— añadió—, pues, aunque cuenta con pocos habitantes, en esta nación se consumen muchos productos españoles con carácter de exclusividad.

Se refirió a continuación el ministro a un nuevo servicio por él creado, y mediante el cual las jefaturas de industria de las diversas provincias envían semanalmente informes del movimiento de la

industria en las provincias españolas.

—Merced a estos informes — terminó diciendo —, he podido comprobar que en la industria española se observa una reanimación.

Proposición de los socialistas sobre la cosecha y renta rústica

La minoría socialista presentó ayer tarde una proposición de ley en la que se dice que en atención a la escasez de la cosecha agrícola de este año se reducirán las rentas de las fincas rústicas en las que los contratos tengan como objeto principal el cultivo cerealista en la proporción del 33 por 100 en aquellas fincas en que no hayan sido elevadas esas rentas con arreglo a la ley del año 1935. En un 50 por 100 en aquellas en que hayan sido elevadas con arreglo a dicha ley, y que se exima totalmente en las rentas en aquellos en que los arrendatarios o los subarrendatarios demuestren que la falta de cosecha no ha sido imputable a ellos. La proposición que es muy extensa marca taxativamente a cargo de quien han de corresponder las costas.

La Comisión de Industria. — Dictámenes aprobados

Se reunió ayer tarde la comisión de Industria y Comercio dictaminando favorablemente el proyecto que reserva al Estado la explotación de yacimientos auríferos y examinó y despachó el preámbulo y dos primeros artículos del relativo a que las minas sean abandonadas por sus propietarios para que puedan seguirse en ellas la explotación. **El Tribunal de Garantías. — Recursos resueltos**

Ayer por la mañana volvió a reunirse en sesión plenaria el Tribunal de Garantías, con objeto de examinar y resolver acerca de recursos inconstitucionales elevados al alto organismo en contra de la Ley del Parlamento Catalán, que lleva fecha de 9 de marzo de 1934 y que supone la privación del derecho a interponer recurso contencioso por parte de funcionarios que sean objeto de destitución.

Los recurrentes fueron don Francisco Serra, don Enrique Persas y don Eugenio Potau, los tres funcionarios municipales de la región catalana.

El Tribunal, por unanimidad, acordó declarar la inconstitucionalidad de dicha ley.

Se aprobaron las cuentas correspondientes al primer trimestre de dicho alto organismo.

De la reunión de la minoría de la "Esquerra"

Ayer se supo que en la reunión de la minoría de "Esquerra", que terminó a las dos de la madrugada, y de la cual no se facilitó nota alguna a la prensa se trataron muchos asuntos, algunos de ellos muy interesantes.

El señor Tomás y Piera, vicepresidente de la minoría al salir de la reunión dijo a los periodistas que ésta había sido muy laboriosa.

Nos hemos ocupado de temas políticos, relacionados con nuestra actuación parlamentaria, de proyectos de ley, dictámenes pendientes, etc.

—El ministro del Trabajo, cuando se ausentó de la reunión — objetó un periodista —, nos ha dicho que se estaban ustedes ocupando de votar una proposición. ¿Esa proposición está relacionada con la designación hecha recientemente por el Gobierno del general Batet para la Sexta División del Ejército?

—En efecto — contestó el señor Tomás y Piera —, estábamos a punto de votar una proposición, pero se trata de cuestiones internas de nuestra minoría. De eso que usted me dice no sé nada.

—Entonces — insistió el informador — ¿niega usted que la minoría se haya ocupado de la designación del general Batet para la Sexta División y de la exclusión del caso del comandante Pérez Farrás de la Ley de Amnistía?

—Como le digo — repuso el diputado de la "Esquerra" —, la minoría se ha ocupado de asuntos relacionados con nuestra actuación política. Claro está que nos hemos ocupado de toda suerte de asuntos políticos y, sobre todo, de aquellos temas que figuran ya en la mesa de las Cortes, en forma de proyecto de ley.

No puedo decirles a ustedes más respecto a lo tratado en nuestra reunión.

A pesar de estas manifestaciones se supo ayer que en esta reunión el señor Camarera propuso que la minoría retirara su confianza al Gobierno si éste se niega a destituir al general Batet del mando de la sexta división.

Defendió su propuesta diciendo que el general Batet fué el jefe de la represión de Barcelona y el que anuló la ley de contratos de cultivo.

La minoría acordó rechazar la proposición del señor Comorera.

Ruego del Conde de Vellellano

El conde de Vellellano ha dirigido un extenso ruego a la Mesa de la Cámara denunciando la situación anárquica en la provincia de Jaén.

Se refiere a los abusos que se hacen en los alojamientos de obreros.

Contra la ley se les envía para que les alimenten los patronos previa una orden de que no trabajen.

Los trabajos de laboreo forzoso se hacen de mala fe, destruyendo los viñedos y la riqueza olivarera.

Si el Gobierno no puede poner fin a esta situación le pide acepte una interpección sobre las causas que se lo impiden.

Los agricultores de Ciudad Real, Badajoz y Toledo

En el salón de actos del local social de "Acción Popular" se reunieron ayer los agricultores de Ciudad Real, Badajoz y Toledo que se hallan en Madrid para gestionar del Gobierno que acabe con la anarquía en el campo español.

Asistieron los diputados de la CEDA.

Se acordó pedir al Ministro de Trabajo que se fije el rendimiento de los obreros y se modifiquen las disposiciones sobre el uso de la maquinaria agrícola.

Los reunidos fueron recibidos por el señor Gil Robles.

Este les contó las gestiones realizadas cerca del Ministro a quien encontró favorablemente dispuesto.

Les ofreció la colaboración y apoyo de la "Ceda".

Los reunidos, unos 500, se disolvieron pacíficamente.

LAS CORTES

Madrid, 19 (2'30)

LA SESION DE AYER

Una queja de Carrascal

Alrededor de las cuatro y media de la tarde, da comienzo la sesión de Cortes, bajo la presidencia de MARTINEZ BARRIO.

En el banco azul, del Gobierno, los Ministros Barcia y Blasco Garzón.

Hay poca animación en los escaños de los diputados y en las tribunas.

Es aprobada el acto de la sesión anterior.

El secretario de la C.E.D.A., CARRASCAL, pide la palabra, para formular la queja de que un ruego escrito del jefe de la CEDA, don José María Gil Robles, y que apareció en el "Diario de Sesiones" de la Cámara, no haya sido autorizado por la censura.

Dice que ésta es la primera vez que la censura de Prensa impide la aparición de asuntos de las Cortes.

Se dirige al Presidente de la Cámara para que intervenga al objeto de esclarecer lo ocurrido y que no se repita, pues el hecho de que un ruego del jefe de la CEDA no haya sido autorizado por la censura puede interpretarse como exceso de partidismo de los encargados de la misma.

El MINISTRO DE ESTADO contesta diciendo que desde luego el Gobierno se ha enterado de la presentación del ruego del jefe de la CEDA señor Gil Robles, por haberlo leído en el "Diario de sesiones" correspondiente a ayer y debe hacer resaltar que como el ruego escrito se refiere a la huelga de marineros mercantes de que tanto se ha hablado, quiere hacer constar que no ha habido de cierto mucho de lo que acerca de ella se ha dicho.

Sigue diciendo que, para demostrarlo, hoy, a primera hora, traerá al Parlamento cuantos documentos conciernen a la cuestión que actualmente se debate.

MARTINEZ BARRIO contesta al señor Carrascal diciendo que el ruego del señor Gil Robles que la censura ha tachado no ha sido explicado en la Cámara y que por ello su función presidencial en defensa de la libertad del Parlamento no puede extralimitarse hasta el punto de solicitar que no se tache por los censores aquello que no ha sido objeto de discusión en el salón de sesiones pues otra cosa sería si este ruego hubiera tomado estado parlamentario y alguien hubiese hablado en defensa de la tesis que en el mismo se sostiene desde los escaños del Parlamento.

Una protesta de Calvo Sotelo

CALVO SOTELLO, manifiesta al Presidente y diputados que, a la una de la tarde, ha recibido del gobernador de Oviedo un telegrama, que lee, cuyo texto coincide con el publicado por la mañana por "El Socialista" y "El Liberal", trasmitido por la "Agencia Febus". Pro testa de que una autoridad subordinada al Gobierno se permita insultar e injuriar a los diputados que, con el Gobierno, sostienen diálogo en el Parlamento, del modo que lo hace el gobernador de Oviedo.

El PRESIDENTE DE LA CAMARA quita importancia al asunto, porque tiene la seguridad — dice — de que ese telegrama es apócrifo.

Añade que de todos modos, hará las debidas investigaciones y procurará, de ser cierto, se haga justicia.

El ministro de ESTADO dice no se tome a descortesía el que el Gobierno nada diga, después de las manifestaciones del presidente de la Cámara.

Orden del día

Se pasa al orden del día y se aprueban definitivamente varios proyectos de ley.

Sigue la discusión del proyecto sobre justicia municipal.

Se aprueba el artículo primero.

GUERRA GARCIA, cedista, defiende un voto al segundo, desechándose nominalmente.

Se retiran otros y se acepta uno de

CEBALLOS, aprobándose el artículo.

Se retiran varios a los artículos tercero y cuarto.

Se desecha, nominalmente uno de CEBALLOS.

Se retiran otros.

La Cámara está desanimadísima.

Se acepta un voto.

CEBALLOS dice que en la provincia de Santa Cruz de Tenerife, los jueces municipales del grupo (B), nombráronse por la sala de Gobierno de la Audiencia provincial, constituida en junta en la cual participaron los decanos de los Colegios de abogados y notarial de la capital.

Se aprueban hasta los artículos cuarto y quinto.

El último, por haberse pedido quorum; queda para votación definitiva.

SERRANO SUNER pregunta por qué se han cedido a Cataluña las obras de la cuenca del Ebro.

El ministro de OBRAS PUBLICAS, ofrece informarse.

GUERRA DEL RIO interpela sobre la situación en Canarias.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las 9'10.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 19 (1'30)

Se celebró en el Palacio Nacional. — Asuntos que se trataron

Ayer por la mañana, a las once y media, se reunió en el Palacio Nacional, presidido por el señor Azaña, el Consejo de Ministros.

Terminó a la una y media de la tarde.

Al salir el ministro de Estado, señor Barcia, confirmó que por la noche se veificaría en el ministerio de Estado la comida que anualmente se celebra en honor del cuerpo diplomático acreditado en Madrid.

El ministro de Hacienda, señor Ramos, dijo que el orden de la reunión había sido el normal de los consejos en Palacio.

Se trató, en primer término, de asuntos internacionales y puntos que han de servir de base de discusión en la Conferencia de Ginebra.

Después se hizo el resumen de la situación interior, informando ampliamente a Su Excelencia del curso de los debates parlamentarios y diferentes proyectos que en la actualidad están sometidos a discusión en el salón de sesiones o dictámenes de las comisiones correspondientes.

Por último anunció que hoy volverá a reunirse el Consejo en la Presidencia.

Ampliación del Consejo

Como ampliación de la reunión ministerial celebrada ayer bajo la presidencia del Jefe del Estado sabemos que éste empezó al mediodía, puesto que hasta esta hora no pasó al despacho de Consejos el señor Azaña y duró una hora escasa, despachándose asuntos corrientes en esta clase de Consejos.

No uno, sino varios, fueron los ministros que afirmaron que el Consejo de ayer careció de interés político.

En su comienzo el jefe del Gobierno pronunció un discurso en el que estudió la situación política y social de España refiriéndose de manera especial a la situación parlamentaria y resultado del debate del martes último, deduciendo que se había fortalecido el Frente Popular y despejado el horizonte del Gobierno.

Respecto del Orden Público expuso que según las noticias de los gobernadores se advierte una mejoría en la mayor parte de los conflictos y expresó la creencia de que en breve plazo se volverá a una total normalización del país.

El ministro de Estado hizo una amplia exposición de los asuntos de carácter internacional resaltando la variación que han tenido después del acuerdo de Inglaterra de levantar las sanciones a Italia.

El señor Barcia ratificó que marchará a Ginebra el lunes próximo, deteniéndose en París para examinar en el Quai Dorsay la posición de Francia en la próxima reunión de la Sociedad de Naciones.

Los de Hacienda y Obras Públicas dieron cuenta de la marcha de los respectivos proyectos presentados al Parlamento, deteniéndose especialmente el de Obras Públicas respecto del presentado para resolver el paro obrero, proyectos que, desde luego, desea el Gobierno queden aprobados antes de iniciarse el período de vacaciones.

DE PROVINCIAS

BADAJOS

Rusia juzgada por un ex-socialista

Badajoz. — El exsocialista Ortiz Zárate ha manifestado que jamás volverá a pertenecer al partido socialista.

El ha vivido catorce meses en Moscú, afirmando que en Rusia hay actualmente más miseria que cuando los zaros.

MURCIA

Enorme incendio

Murcia. — Ayer, a las tres y media de la tarde, se declaró un gran incendio en la antigua casa cuartel de la Benemérita, habitada hoy por sesenta familias humildes.

El incendio causó gran alarma.

Los bomberos y centenares de personas trabajan al objeto de salvar los niños y ancianos.

El fuego se propagó a las casas próximas.

Con objeto de ayudar al salvamento asistieron parejas de la Benemérita y de Asalto.

Los bomberos, con caretas antiinflamatorias,

xiantes, tropiezan con la carencia de agua.

CADIZ

Huelga general

Cádiz. — Ayer, como se venía temiendo desde hace varios días, se ha declarado la huelga general por solidaridad con los trabajadores almadabrerros del litoral.

El paro es absoluto.

No funcionan tranvías, coches ni taxímetros y afecta incluso a los Bancos. Los periódicos no se publican, pero esto no afecta a este movimiento, pues desde el domingo se hallan en paro en virtud de la discusión de las nuevas bases de trabajo.

El mercado ha funcionado vigilado por la fuerza pública.

Desde primeras horas se formaron largas colas en las tahonas y en los mercados, habiendo algunas dificultades de aprovisionamiento.

El Gobernador civil ha adoptado toda clase de medidas y ha ordenado la clausura de la Casa del Pueblo y de otros sindicatos.

Se ha ordenado la detención de los miembros del Comité de huelga y de los elementos directivos de algunas sociedades.

Fuerzas del Ejército vigilan las casas de Telégrafos, Teléfonos, Bancos y centros oficiales.

Las calles presentan animado aspecto.

JEREZ

Jerez. — Más de 30.000 campesinos han ido al paro en 24 pueblos de la provincia, por orden de la C.N.T.

El paro ha surgido por discrepancias en la elaboración de las bases de trabajo del campo.

Los centros cenetistas de las localidades en huelga han sido clausurados, y sus respectivos, encarcelados.

MALAGA

Conflicto social, resuelto

Málaga. — Se ha resuelto la huelga de los obreros de pieles finas, declarada hace treinta días.

OVIEDO

Otro conflicto obrero

Oviedo. — Fué declarada en Fregenal de la Sierra, la huelga general, por haberse negado los propietarios a aportar 175.000 pesetas para remediar el paro agrícola.

Comisiones han recorrido los cortijos trayéndose a toda clase de obreros, incluso a los del servicio doméstico. Hasta el momento el paro se desarrolla pacíficamente.

Ha llegado un delegado del gobernador para ver de solucionar el conflicto.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 19 (2'00)

El estado de los conflictos sociales

Los conflictos de la construcción y ramo de sastrería continúan en igual estado prosiguiendo las gestiones.

Todo el día, en los alrededores del domicilio social de la C N T, clausurado anoche, se observó la presencia de algunos grupos de afiliados a dicha organización obrera, pero el fuerte chubasco que cayó por la tarde les disolvió.

Por lo que se refiere a la huelga de ascensoristas y calefactores ésta ha terminado y hoy se han reintegrado al trabajo los obreros que por cierto han tenido que acudir a reparar infinidad de averías producidas durante el tiempo que ha durado la huelga.

El pleito de los toreros sigue estacionario, pero en algunos centros taurinos mostraban optimismo sobre la resolución del asunto.

No pueden controlar a los miles de parados

El Subsecretario de Gobernación manifestó a los periodistas, de madrugada que le visitarían unos delegados del Comité de Huelga de la C. N. T.; solicitaron la apertura del Centro clausurado ayer.

Añadió hablaron de las violencias cometidas ayer, que los representantes del Comité condenaban, añadiendo les era imposible controlar a los miles de obreros que están parados.

Una nueva causa contra Primo de Rivera

El fiscal señor Díaz Ordóñez ha calificado la causa instruida contra el jefe de Falange Española, señor Primo de Rivera, por las frases que éste pronunció al terminar una reciente vista de causa que se celebró en la Cárcel Modelo, en la que Primo de Rivera resultó condenado.

Pide se imponga al procesado por el delito de desacato la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión menor y 500 pesetas de multa. Por el atentado le debe ser impuesta la pena de tres años y cinco meses de prisión menor y 500 pesetas de multa.

Las penas privativas de libertad se entienden con sus accesorias correspondientes y las costas.

Mallorca

Viajes

Organización de excursiones para el interior de la Isla.

Desde Barcelona

Incendio en una fábrica de embalajes
En la fábrica de embalajes de la calle Gaite, de Prat del Llobregat, se declaró un incendio.

El fuego adquirió desde los primeros momentos tal violencia, que a pesar de los esfuerzos de los bomberos, no se pudo evitar que el edificio quedase destruido. Se ignoran las causas del siniestro.

La huelga de la dependencia mercantil
Ayer, en el Gran Price, se celebró un mitin organizado por la C. A. D. C. I. acordándose plantear la huelga de la dependencia mercantil.

Poco después de las doce de la noche, grupos de individuos requirieron a los vendedores de charcutería y similares en los bares y a los vendedores de periódicos en los kioscos para que abandonaran el trabajo.

Esta mañana, a la hora de emprenderse las tareas mercantiles, estas quedaron suspendidas, siendo secundado el paro por cuanto sectores les alcanza.

La Cámara Mercantil, atendiendo indicaciones del Consejo de Gobernación recomienda a todos los comerciantes que abran sus establecimientos, en la seguridad, dice, de que la autoridad garantizará la libertad de trabajo.

Los mercados han abierto y comenzado la venta a la hora reglamentaria, prosiguiendo ésta durante el día con absoluta normalidad, si bien se ha advertido escasa concurrencia de compradores, lo que puede atribuirse al previo acaparamiento hecho por el vecindario en el día de ayer, ante los rumores de declaración de la huelga.

En los mercados aparecen cerrados los establecimientos de comestibles, instalados en el interior de los mismos.

Como entre los establecimientos que han cerrado figuran los mayoristas de productos farmacéuticos, el Sindicato de éstos ha comunicado a sus afiliados que procuren suplir las deficiencias que ocasiona la falta de los distribuidores del ramo.

El paro de la dependencia en las casas consignatarias y agentes de Aduana de Barcelona, ha sido absoluto.

No se efectuaron operaciones de trámite de documentaciones en la Aduana, a excepción de algunas de carácter urgente que despacharon los mismos patronos.

Las autoridades han adoptado grandes precauciones habiéndose incautado de cien autos particulares para que en ellos recorran la ciudad fuerzas de Asalto y de la Guardia Civil.

El Consejo de Gobernación ha dicho que no permitirá el cierre de tiendas y establecimientos por coacción y que está dispuesto a hacer respetar y defender la libertad de trabajo en cumplimiento de la Ley.

Esta tarde continuán reunidos los representantes patronales y obreros para acordar la solución del conflicto.

Robo en una barbería
En la peluquería sita en el principal de la casa número 1 de la Plaza de Urquinaona, entraron dos individuos en ocasión que sólo se encontraban en el establecimiento dos dependientes.

Los ladrones, cogiendo desprevenidos a los dependientes, los amarraron con unas cuerdas que llevaban y después registraron los cajones, apoderándose de 500 pesetas, producto de la recaudación del día.

Seguidamente los malhechores se dieron a la fuga sin que hasta estos momentos hayan sido detenidos.

La vuelta ciclista a Cataluña. — Cañardo se adjudica el primer puesto

Hoy se ha disputado la sexta etapa de la vuelta ciclista a Cataluña recorriendo 174 kilómetros entre Lérida y Valls.

Han tomado la salida 52 corredores. A los pocos kilómetros de marcha, el holandés De Groen, abandona la prueba por sufrir una avería en la cadena.

A un kilómetro de Prades se produce un accidente lamentable, al sufrir una caída como consecuencia de la rotura de la horquilla, el corredor Colomé, quien se produce importantes heridas en la cara al igual que Escarceller, que marchaba detrás del citado corredor, siendo trasladados en un automóvil a Prades, donde fueron convenientemente asistidos, abandonando la prueba.

Por el Collado de Alforja pincha Ezquerro, quedando rezagado. A continuación Cañardo se decide a atacar y aprovechando la pendiente logra despegarse del grupo, pero cuando había marchado solo aproximadamente un kilómetro y medio sufre un pinchazo, siendo alcanzado por el grupo. Este ataque de Cañardo produjo una nueva prolongación del grupo, que ya quedó reducido bastante, marchando a tren bastante fuerte también.

Así los corredores se presentan en Borjas del Campo, donde a la salida de la citada población Cañardo, que venía persiguiendo el grupo sufre una caída como consecuencia de un choque con el belga Van de Vack. De resultados del trompazo sale Cañardo con una rueda completamente destrozada y el belga también con averías en la máquina.

En el descenso del Coll de Lilla, Cañardo, en carrera impresionante, con dirección a Valls, logra destacarse, cobrando ventaja a sus compañeros de grupo, mientras que cuando falta dos kilómetros para la meta Demetrio sufre un pinchazo y queda rezagado. Llega Cañardo destacado a Valls.

La clasificación se ha establecido como sigue:

1. Cañardo, 6 h. 6 m. 42 s. — 2. Izquierdo, 6 h. 6 m. 47 s. — 3. Ezquerro, 6 h. 7 m. 3 s. — 4. Gimeno, 6 h. 7 m. 2 s. — 5. Escuriel, — 6. Vila.

La clasificación general ha quedado en la forma siguiente.

1. — Bonduel, 34 h. 30 m. 29 s. — 2. Cañardo, 34 h. 31 m. 19 s. — 3. Gimeno, 34 h. 31 m. 57 s. — 4. Chafer, 34 h. 39 m. 56 s. — 5. Ezquerro, 34 h. 47 m. 57 s. — 6. Destrieux, 34 h. 55 m. 14 s.

La huelga de Artes gráficas

Hoy ha continuado la huelga planteada por los obreros de las artes gráficas, acordada por el Sindicato del Frente Único del ramo.

Algunos talleres siguió trabajándose, por pertenecer los operarios a otras organizaciones sindicales.

La policía, con motivo de la huelga de las artes gráficas, ha requisado autos, que son utilizados por fuerzas de Seguridad y Guardia Civil, para prestar un servicio de recorrido, desamando a la protección de las imprentas, al objeto de garantizar la libertad del trabajo en las mismas.

Barcelona, 18 de junio de 1936.

Del Extranjero

Discurso de Eden

Debate en la Cámara de los Comunes
Londres. — Eden, ayer, jueves, pronunció, por la tarde, en la Cámara de los Comunes, su anunciado discurso sobre el levantamiento de las sanciones contra Italia.

El discurso, que había despertado gran expectación, atrajo a la Cámara a la totalidad de los diputados y a gran número de curiosos que ocupaban totalmente las tribunas. En la reservada al Cuerpo Diplomático se encontraban todos los ministros y embajadores acreditados en la capital inglesa.

Eden comenzó su discurso diciendo que el objeto que se había perseguido al dictar el régimen de sanciones contra Italia, no había podido ser alcanzado en ninguno de sus aspectos.

Cree el Gobierno británico, que conscientes de esta verdad, es completamente inútil mantener un sistema que perturba las relaciones comerciales sin conseguir las finalidades morales y materiales que habían aconsejado la adopción de tal medida. La presión contra Italia ya no tiene razón de ser.

Si la S. de N. quiere alcanzar los objetivos que le fueron planteados a raíz de estallar el conflicto italo-etíope, debe tomar medidas de carácter esencialmente diferentes a las que se han aplicado hasta la fecha.

Estas apreciaciones y manifestaciones de Eden fueron recibidas con protestas de los bancos de la oposición, especialmente de los laboristas, frases irónicas, los cuales, interrumpieron el discurso repetidas veces.

Eden siguió diciendo que nunca ha sido criterio del Gobierno británico que la S. de N. modifique el juicio dictado contra el agresor en otoño último. La sentencia de la S. de N., unánime, clara y sin lugar a dudas, sigue en pie, ya que no ha habido ningún acontecimiento ni ninguna aportación de pruebas que permita la modificación de un criterio.

Por otra parte, la experiencia de es-

tos meses ha llevado al Gobierno inglés a la seguridad de que es necesario mantener de una manera permanente en el Mediterráneo una fuerza defensiva mucho más poderosa que la que allí existía antes de comenzar el conflicto italo-etíope.

Después de añadir que el Gobierno participará plenamente en toda acción colectiva, añadió Eden que Inglaterra nunca estará al margen de cualquier decisión que pueda tomar la Sociedad de Naciones.

Entre grandes aplausos de la mayoría dijo que los que quieren exigir de Inglaterra más de lo que puede dar, han olvidado que la Gran Bretaña no es la S. de N., sino uno de sus miembros.

Recordó que en numerosas ocasiones Inglaterra ha tomado importantes iniciativas en Ginebra, y añadió que no hay nada para que esta manera de proceder no se continúe con toda eficacia.

Volvió luego a hablar de la ineficacia de las sanciones, manifestando que la campaña militar italiana ha conseguido todos sus objetivos, con la práctica posesión de Etiopía en su casi totalidad.

Que yo sepa — continuó diciendo — no existe ningún Gobierno abisinio en la actualidad. Ello crea una situación de derecho que no puede ser resuelta más que por la acción militar de otra nación. Y yo pregunto a la Cámara y a la opinión británica: ¿Existe algún país o algún sector de la vida británica que esté dispuesto a emprender esta acción militar, que devolvería su independencia a Abisinia?

He aquí los hechos en su cruda realidad, que nos conducen a situaciones definidas. Es la S. de N., por lo tanto la que debe buscar el medio de conseguir ese fin que no ha resuelto la aplicación de las sanciones.

En la última parte de su discurso, Eden hizo referencia a los esfuerzos hechos por varios gobiernos ingleses para llegar a efectuar una reconcilia-

ción entre Francia y Alemania así como la intervención del gobierno actual para reprimir los peligros creados por la repudiación del tratado de Locarno consumada por Alemania el 7 de marzo último.

El Gobierno inglés manifestó, que, en vista de las circunstancias confía en que el Gobierno alemán dará próximamente una respuesta al cuestionario que se le dirigió.

NOTAS SUELTAS

RUSIA
Fallece Máximo Gorki
Moscú. — El escritor ruso Máximo Gorki ha fallecido en ésta, después de prolongada enfermedad, a los 69 años de edad.

ULTIMOS TELEGRAMAS

DESPUES DEL DISCURSO DE EDEN

La decisión de Inglaterra, «incomprensible»

Así es calificada la actitud antisancionista del Gobierno inglés en los círculos de Ginebra

En Italia dicha actitud ha producido buen efecto

Francia ha recibido también con gusto la nueva actitud del Gobierno británico

Londres. — Se cree que el discurso pronunciado ayer por Eden tendrá fuertes repercusiones en la City.

Francia ha recibido con gusto la posición antisancionista de Inglaterra. Esta impresión favorable repercutió en la Bolsa.

Dicen de Ginebra que, en los círculos de la Sociedad de Naciones, la decisión de Inglaterra es considerada como «incomprensible y casi increíble», añadiendo que si Inglaterra hubiera querido mantener las sanciones, hubiera obtenido muy amplios apoyos. Añádesese que, al renunciar a las sanciones, la Liga abandona su única arma y que Inglaterra sufrirá una pérdida de prestigio.

En Italia el acuerdo, naturalmente, ha producido buen efecto, pero se hace observar que hay que cumplir ciertas condiciones, la principal de las cuales está relacionada con el robustecimiento de las fuerzas mediterráneas.

En Berlín se ha tomado una actitud altiva, diciendo que este asunto no interesa a Alemania.

De Valera, hablando en el Dail del Estado Libre, aprobó la actitud de Inglaterra, añadiendo que la Liga ya no inspira confianza.

En Australia y Canadá se condenan las sanciones, pero en Suráfrica se dice que, al desaparecer éstas, desaparece el último vestigio de apoyo internacional.

Para restablecer la estabilidad financiera en Francia

París. — El Gobierno ha aprobado medidas energéticas para restablecer la estabilidad financiera nacional, y el ministro de Hacienda, M. Auriol, el próximo viernes, explicará, en la Cámara, la política financiera del Gobierno.

Se cree que M. Auriol se propone presentar a la Cámara un proyecto de ley reformando la organización del Banco de Francia. Según el proyecto, en vez del actual Consejo de Gobierno, dirigirá el Banco otro Consejo formado por representantes de las entidades económicas y obreras. Además se aumenta la cantidad máxima que el Gobierno puede pedir prestada al Banco.

En otro proyecto de ley se modifica el actual sistema de declaración de riqueza, elevándose los tipos de multa para los que oculten sus propiedades en el extranjero.

Por otro proyecto que presentará el

BELGICA
Se ha llegado a un acuerdo entre patronos y obreros. — Se cree que el lunes será reanudado el trabajo

Bruselas. — Se ha llegado ya a un acuerdo, mediante el cual cesarán las luchas sociales, entre patronos y obreros, que se reunieron bajo la presidencia del jefe del Gobierno, Van Zeeland.

El acuerdo radica sobre los salarios, la jornada y las vacaciones.

Se implanta la semana de 40 horas en las industrias peligrosas e insalubres.

Se cree que el próximo lunes se reanudará el trabajo en todo el país.

Gobierno quedarán disueltas las «Croix de Feu» y organizaciones similares.

DESDE MADRID

Madrid, 19 (9'30)
LOS CONFLICTOS SOCIALES
Los de la construcción y de sastrería siguen igual

La huelga del ramo de construcción sigue igual. El Jurado Mixto se reunirá mañana para tratar de encontrar una solución.

Los sastres continúan el paro: se muestran intransigentes.

LO QUE DICE EL DIRECTOR DE SEGURIDAD
Servicios para evitar las alteraciones y los asaltos

El Director General de Seguridad ha manifestado esta pasada madrugada a los periodistas que había normalidad, y que el servicio de vigilancia montado para evitar los asaltos y las alteraciones, funciona perfectamente.

LA CLAUSURA DE LOS LOCALES DE LA C.N.T.

Se pide se levante
La C.N.T. pide se levante la clausura de sus locales, afirmando que dicha organización no tiene nada que ver con los actos de sabotaje que se realizan.

GIL ROBLES RATIFICA UNAS INFORMACIONES

Expuestas en el último debate
El señor Gil Robles ha ratificado las informaciones expuestas por él en el último debate de la Cámara, acerca de unos incidentes ocurridos con unos buques españoles que tuvieron que ser sacados de un puerto inglés.

RECEPCION EN HONOR DEL CUERPO DIPLOMATICO

Se celebró anoche, en el Ministerio de Estado

Anoche, que estaba anunciado, se celebró, en el Ministerio de Estado, una recepción en honor del Cuerpo Diplomático.

El Ministro, señor Barcia, y el subsecretario del citado departamento hicieron los honores a los invitados.

LOS SERVICIOS DE OBRAS PUBLICAS A CATALUÑA

¿Contra la Confederación Hidrográfica del Ebro?

Parece que los catalanes, con el tras-paso de los servicios de obras públicas, quieren destruir la Confederación Hidrográfica del Ebro.

EXPOSICION DE PRODUCTOS ESPAÑOLES
Para septiembre, en los países escandinavos

El Ministro de Industria y Comercio ha manifestado que el próximo mes de Septiembre se celebrará, en los países escandinavos, una Exposición de productos españoles.

La Conferencia Internacional del Trabajo

Discurso del director de la Oficina Internacional del Trabajo

Ginebra. — El director de la Oficina Internacional del Trabajo, Arnold Butler, pronunció un interesante discurso en el que pasó revista a la situación social internacional. Se refirió a la estructura social del pueblo francés, y dijo que era uno de los acontecimientos más importantes de la historia de las luchas obreras por sus reivindicaciones.

Acerca del paro forzoso hizo constar que era el mal mayor que había caído, no sólo sobre las clases trabajadoras, sino sobre la pequeña burguesía, que no verá nunca prósperos sus negocios si el obrero, que mantiene estos mismos negocios, no consigue llegar a tener una capacidad adquisitiva que conjure el paro y el hambre en las pequeñas industrias. Considera este problema derivado de la incomprensión y falta de capacidad directiva de los industriales que no han sabido conocer el verdadero punto descendente de sus negocios, apoyándose en épocas de riqueza ficticia y no sabiendo reservar dinero y economías para futuras iniciativas.

Cree que en el fondo del problema del paro hay un aspecto económico que, a su juicio, no ha sido enfrentado todavía de una manera racional y que es igualmente un problema económico el que lanza en muchos países de Europa a unos obreros contra otros o en forma más violenta todavía, contra las clases patronales.

El señor Arnold Butler ha declarado que será tomada en consideración la demanda de varias representaciones acerca de una nueva convocatoria de la Conferencia Internacional del Trabajo.

Esto no obstante, el director de la Oficina cree que no ha llegado el momento oportuno para hablar de esta cuestión.

«Todos estamos dispuestos a desempeñar nuestro papel — ha declarado — en todo momento. Sabemos que todos estarán a punto cuando suene la hora.»

Registra el adelanto que se observa en las relaciones entre la Oficina Internacional del Trabajo y la Unión de Repúblicas Soviéticas.

«Los funcionarios de la Oficina Internacional del Trabajo visitan con frecuencia el país soviético — agrega — y, por otra parte, puedo anunciar que dentro de poco una representación obrera de la U.R.S.S., figura entre los funcionarios de la Oficina Internacional del Trabajo.»

CREDITO BALEAR

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 24 de los Estatutos sociales vigentes, se convoca la Junta General de accionistas de este Banco para celebrar sesión ordinaria en el local de su oficina Central, el día 30 del presente mes de Junio a las 6 de la tarde.

Según previene el artículo 26 de los mismos Estatutos, tienen derecho de asistencia a la Junta los poseedores de diez o más acciones ordinarias, o una o más acciones preferentes que, con una antelación mínima de dos días a la fecha de la Junta, hayan depositado en la Caja social sus acciones o los resguardos acreditativos de tenerlas depositadas en un establecimiento bancario.

Los poseedores de menor número de acciones podrán agruparse para reunir el número necesario y delegar su representación y voto a uno de ellos.

Cada acción preferente da derecho a un voto. Cada diez acciones ordinarias da derecho, asimismo, a un voto.

Las cartas de representación a que se refiere el mencionado artículo 26 de los Estatutos, así como las papeletas de asistencia a la Junta, serán facilitadas a los señores accionistas en la Secretaría General del Banco, previo el depósito de las acciones a que se refiere el repetido artículo, dentro del plazo fijado.

Todo lo cual se anuncia para conocimiento de los interesados.

Palma de Mallorca, 17 de Junio 1936.
El Presidente, Miguel Roselló.

Sábado 20 a las 6 de la tarde

REAPERTURA DE LA SUCURSAL n.º 2

Confitería Oliver

SINDICATO — 1

Telf. 2 4 5 0.

INGRESO EN LAS

Academias Militares

Cursillo de verano para la preparación de las asignaturas de la Facultad de Ciencias.

PROFESORADO: Química: D. José Enriquez de Navarra, Capitán de Artillería. — Análisis matemático: D. Gabriel Llompart Martínez, Capitán de Artillería. — Geometría métrica: D. Pedro Sansó Riera, Teniente de Artillería.

ACADEMIA POLITECNICA

Rambla - 5 — Palma de Mallorca. Informes: 4 a 7.



La intervención del Estado en los ferrocarriles

Texto de las conclusiones aprobadas en la Asamblea de Compañías de Ferrocarriles y Tranvías

La Asamblea de Compañías de ferrocarriles y de Tranvías, celebrada en la Asociación General de Transportes por vía férrea, adoptó las siguientes conclusiones sobre el proyecto de ley de 5 de junio de 1936 que establece una intervención con carácter de coadministración en las Compañías de ferrocarriles:

La Asamblea solicita del Gobierno la retirada de este proyecto, fundándose en las siguientes consideraciones, que habrá de razonar extensamente en la información pública abierta por la Comisión parlamentaria de Obras públicas.

1.—Porque se soslaya nuevamente la solución del problema ferroviario que estriba en la adopción de las medidas que, restableciendo el equilibrio entre los gastos y los ingresos, permitan atender todas las exigencias de la explotación, incluido el normal rendimiento del capital invertido en forma de acciones y obligaciones.

Tales medidas consisten, esencialmente, por un lado, en la supresión de los factores que influyen en la baja de las recaudaciones, factores que no dependen de la gestión de las Empresas; como es la competencia ilícita que en el transporte de viajeros y mercancías realiza el automóvil; y, por otro en que se reduzcan las cargas fiscales y los gastos impuestos a las Compañías contra su voluntad, revisándose las medidas de política económica, social y tributaria que en ecos influyen y autorizando a aquéllas para la supresión de los servicios deficitarios.

Lejos de afrontar este problema, el proyecto de ley introduciría una nueva y decisiva causa de perturbación en la gestión de las Compañías, aumentando, sin duda alguna, la grave crisis que atraviesan.

2.—Por representar el proyecto una verdadera expropiación de las Compañías—que a tanto equivale que el Estado se apodera de su administración—y una violación de las cláusulas de las concesiones y del Estatuto ferroviario que modificó aquéllas, realizándose esta expropiación sin cumplirse los requisitos previstos para los casos de rescate o de reversión anticipada.

3.—Porque la aportación por el Estado de capitales para la mejora del establecimiento de las redes, en virtud de lo dispuesto en el Estatuto de 12 de julio de 1934, no puede ser base de la coadministración, ya que dichos capitales fueron aportados con arreglo a determinadas condiciones jurídicas, que ahora no cabe variar unilateralmente.

Además, y con notoria incongruencia, la innovación alcanza a las Compañías de ferrocarriles que, a pesar de estar adheridas al régimen de 1934, no han recibido aportación alguna del Es-

tado, por lo que falta el motivo en que se apoya el proyecto de ley para el nombramiento de consejeros coadministradores.

4.—Porque en el proyecto se establece un control obrero, limitado a los ferrocarriles pero de mucha mayor gravedad que el que fué rechazado por la opinión pública en 1931 ya que en los ferrocarriles los vocales obreros participarían del derecho de "voto", participación que en muchas Compañías sería decisiva. Siendo también muy extraño que en estos nombramientos se prescindiera del personal técnico, que lógicamente habría de estar más capacitado para las funciones de administración.

5.—Porque la intervención se extiende igualmente, con derecho a voto suspensivo, contra los acuerdos de las Compañías, que por no haberse acogido al Estatuto de 1924 no recibieron amparo aportación alguna del Estado, cambio de conservar, íntegramente, las garantías explícitamente consignadas en las leyes de concesión.

6.—Porque en materia de incompatibilidades se manifiesta un criterio extremado y absurdo, desconocido en todas las normas que rigen esta materia, aun para casos más delicados que los que pueden presentarse en los ferrocarriles, llegándose en el proyecto a declarar incompatibles, con efecto retroactivo, y por el plazo de diez años, a todos los consejeros y personal directivo de las Compañías ferroviarias que hayan pertenecido a consejos de Empresas suministradoras, a pesar de las situaciones jurídicas, individuales, creadas al amparo de la ley de incompatibilidades de 9 de septiembre de 1934.

7.—Porque se intensifica, llegándose a extremos sorprendentes, la intervención permanente implantada por la mencionada ley de 1932, cuando la experiencia ha demostrado su efecto perturbador y paralizador de las iniciativas de las Compañías, y cuando lo que procede, en consecuencia, es la supresión de dicha intervención permanente limitándola en forma temporal a aquellos casos en que resulte justificada, tal como está ya previsto en el Estatuto de 1924.

8.—Porque la tendencia manifiesta del proyecto es duplicar la administración de las Compañías creando una nueva burocracia yuxtapuesta, que forzosamente funcionaría con merma de la agilidad de movimientos de la empresa, tan necesaria en momentos como los actuales de renovación intensa de los métodos ferroviarios y de competencia por parte de los transportes por carretera.

9.—Finalmente, las empresas consideran preferible que el Estado proce-

da a la estatificación de las redes, con arreglo a las leyes vigentes, antes de que se implante una reforma, que no habría de servir más que para consumir su ruina y hacer imposible el renacimiento de la explotación, y que olvida los compromisos contraídos por el Estado español, al establecer en las leyes generales de Ferrocarriles que los capitales invertidos en éstos quedaban bajo la salvaguardia del Estado.

En cuanto a los conflictos sociales, es conocida la multiplicidad de huelgas parciales o generales, planteadas últimamente en los ferrocarriles y tranvías. El pretexto es unas veces la exigencia de represalias contra determinados obreros, y otras la tramitación ilegal de nuevas y antieconómicas condiciones de trabajo que implican la anulación de las bases legalmente en vigor.

Característica de todos estos movimientos es—aparte de su trascendencia antieconómica—la ilegalidad del procedimiento. Se rechaza por las organizaciones obreras la tramitación ilegal de sus reivindicaciones, prescindiéndose de los trámites previstos en la ley de Jurados mixtos, amenazándose desde el primer momento con la declaración de huelga, y declarando ésta cuando los laudos dictados por las autoridades no satisfacen plenamente sus deseos.

Muchas de las huelgas han sido planteadas sin previo aviso y no cumplimiento, por tanto, los plazos que marca la ley de Jurados mixtos, y en su caso, la de orden público.

Por otra parte, se pretenden, y en muchos casos se han conseguido, modificaciones sustanciales de bases de trabajo, aprobadas por los Jurados mixtos en el periodo de 1931 a 1933, sin esperar a que expire el plazo de su vigencia y prescindiendo de toda tramitación ante el Jurado mixto, como es imperativo de la ley.

También se han dado casos en los que las peticiones se han tramitado legalmente, pero en el momento decisivo se ha coaccionado al Poder público con la amenaza de huelga, lo que no ha permitido que se decida con pleno conocimiento de causa, habiéndose de esta forma aprobado e impuesto bases que implican la ruina de las empresas y que tendrán que ser revisadas, si la industria ha de subsistir.

Los productos netos, ya muy mermados a partir de 1930, con que las empresas, no todas, podían atender al servicio de interés y amortización de las obligaciones y, en menor número de casos, al dividendo de las acciones, son ahora totalmente absorbidos, y con exceso, por las llamadas reivindicaciones obreras, produciéndose, conjuntamente, la expoliación del ahorro y la ruina de las industrias, con lo que se comete la mayor de las injusticias sociales y la más temeraria, por sus funestas consecuencias para la economía nacional y, dentro de ella, principalmente para los propios obreros.

Es, pues, necesario que el Poder público adopte las medidas conducentes al restablecimiento de la disciplina en los

servicios ferroviarios, encauzando, legalmente, las aspiraciones del personal que puedan ser justas y negando todo apoyo a aquellas otras manifestaciones impropiedades.

Las deudas de guerra

Francia notifica al Gobierno yanqui que no puede pagar el vencimiento actual

Washington. — El encargado de Negocios de Francia, señor Jules Enry, ha hecho entrega al Departamento de Estado americano de una nota de su Gobierno en la que se comunica que Francia no podrá pagar hoy día 15 de junio el correspondiente plazo de sus deudas de guerra a los Estados Unidos, que se elevan a 74.787.000 dólares.

Inglaterra, Lituania, Rumania y Yugoslavia remitieron a Washington notas semejantes durante la pasada semana.

Un Congreso de Acción Católica en China

Tsinchaw (China). — El Vicariato Apostólico de Tsinchow ha tenido su segundo Congreso de Acción Católica en Eivehsien.

Las diferentes agrupaciones contribuyeron a su éxito, facilitando el alojamiento a tantas representaciones que llegaron desde puntos muy distantes. Relatores seculares presentaron concienzudos estudios sobre aspectos de organización.

Las labores diarias se iniciaban con la santa Misa.

Uno de los misioneros fué desarrollando, sucesivamente, el tema "María, Reina de los Apóstoles".

La sesión de clausura, sobre todo, revistió extraordinaria solemnidad.

En ella participó no solamente la po-

blación entera, sino también todas las autoridades civiles, militares y escolásticas. Dirigentes de la Acción Católica pronunciaron tres discursos sobre "Acción Católica a la Nueva Vida".

A continuación, pidió la palabra el general de brigada y con convicción honda habló de la necesidad de la Religión para la reconstrucción de China. En la procesión eucarística tomaron parte todos los delegados y los católicos de Hweih sien.

La población pagana, que llenaba las calles, presenció con máximo respeto, manifestación de fe tan imponente.

Las andanzas del «Girl Pat»

Ha sido visto en la Guinea francesa

Londres. — La tripulación del buque americano "Lorraine Cross" ha visto un barco a 47 millas al N-O de Cayena (Guinea francesa), cuyas señas coinciden con las del pesquero inglés "Girl Pat", cuyas extrañas aventuras intrigan desde 1.º de Abril a la prensa mundial.

El capitán del buque americano ha manifestado que sobre cubierta había varios hombres y su matrícula había sido cubierta por una capa de pintura, de manera que era imposible leer lo que debajo había escrito. "Nos comunicó que carecía de combustibles y viveres". Sin embargo, cuando le preguntamos sus generales, abrió la señal de auxilio e izando velas escapó, tomando rumbo a S.O.

El director de la compañía armadora del "Girl Pat" ha declarado que esperaban tener noticias de que navegaba por aguas americanas. Desde la última vez que ha sido visto, ha tenido tiempo suficiente para llegar a las costas de Suramérica.

La última vez fué visto en el puerto de Dakar.

Biblioteca de «Correo de Mallorca» 36

EL VERDADERO AMOR

— 00 —

POR Rafael Pérez y Pérez

— 000 —

Y en el colmo de la seguridad y de la satisfacción, Carlos fué la sombra constante de su novia y acompañante continuo de las dos encantadoras muchachitas.

Isabel se divertía mucho: únicamente se sentía invadida de un gran malestar cuando se encontraba en sociedad con Dolores Padilla, lo cual solía suceder co harta frecuencia. Saludábanse entonces las dos con ademán glacial. Isabel media de arriba abajo a la Padilla con un desdén cortante, y aquella juzgaba muy oportuno hacerse la indiferente sin dar se por apercebida de la mirada. Salvo este momento ineludible del saludo permanecían ajenas completamente la una de la otra.

Acabada de vestir Mariflor con su lindo traje, no parecía menos bella que Isabel vestida por Doucet, con una toilette malva pálido; Carolina las aguardaba en el salón. El auto las llevó pronto a casa del príncipe de Saint Lukas. En los jardines rebosantes de invitados, las tres amigas pasaron, atravesándolos, recogiendo muchas miradas admirativas; allí junto a un surtidor caprichoso, Dolores Padilla estaba en gran conversación con Casa Terraes, insinuante, lagotera, colgada de su brazo. El aparentaba fastidio. Aparentaba nada más porque el brillo de los ojos le desmentaba diciendo a gritos lo que por vergonzoso trataba de ocultar. Isabel sonrió con irfinito desprecio; sólo aquello bajo y ruin era lo que Lola Padilla podía inspirar a un hombre. Al mismo tiempo, apretaba el brazo de Mariflor Montalvo.

— Mira... — Bah!... son amigos... — disculpó sin poder evitar un fuerte sonrojo de indignación, — y además, según dicen, no es de buen tono tomar en serio estas pequeñeces... — terminó irónica, aunque en el fondo de su voz tremolaba doler te una intensa tristeza.

Iba a responder Isabel cuando se quedó repetidamente sin palabras; su mirada atónita quedó clavada con fija hipnótica en lo alto e la escalinata del palacio y Mariflor Montalvo sintió que un estremecimiento la agitaba, porque el bello brazo de la de Romantell, apoyado en el suyo, tremoló, un tanto sacudido como por una emoción. Sorprendida, siguió la mirada de Isabel...

Bajando lentamente la escalera, del brazo de una señora anciana muy distinguida (una augusta dama alemana) el barón de Artís hablaba con una encantadora vivacidad que parecía complacer mucho a su compañera. Mariflor se volvió lentamente a su amiga.

— Esto tenía que ser, Isabel; ya te lo dije.

— Sí — contestó ella con voz opaca; — pero yo no estaba preparada para que fuese tan pronto. Vamos, Mariflor, ¿no ves que llegan?... Por nada del mundo quisiera encontrarme ahora delante de él.

— Es verdad; estás temblorosa y te has que... olanca. Dominate un poquito si quiera, Isabel; hay ojos malévolos que te están acechando. ¡Dios mío y cómo se va a fantasear a cuenta de este encuentro!...

Mariflor, asqueada de las curiosidades que adivinaba, llevóse diestramente a Isabel hasta internarse con ella en un bosque de pinos copudos y espesos; allá adentro, un estanque ofrecía la limpidez cristalina de sus aguas y sobre ellas los cisnes augustos e inmaculados, nadaban entre las flores de loto; un puentecillo rústico cruzaba el lago bajo un tupido túnel de hiedras. Hasta allí llegaba muy confuso el ruido de las conversaciones y la música de la orquesta. Por un momento Isabel se creyó a cubierto de toda mirada inoportuna... Pero le duró muy poca la alegría y tuvo en cambio un sobresalto terrible al ver avanzar entre el bosque una silueta masculina. Afortunadamente era Carlos Casa-Terraes que venía a buscar a Mariflor para bailar. Negóse, por no dejar sola a Isabel; pero ésta animóla a alejarse, quizá segura de que el Barón no daría con su retro.

Pablo de Artís lo había visto todo por muy absorto que pareciese en su charla con la augusta señora a quien acompañaba; por un instante no supo o que responder a las preguntas de la llama; le pareció que la orquesta desgaraba unas estridencias inarmónicas y que la tarde se hacía noche negra y oscura.

Ella... ¡Iba a encontrarse con ella!

Tantas cuantas veces había intentado una aproximación, fuéronle puestos insuperables obstáculos por la enérgica voluntad de la decidida muchachita. Sus cartas, rebosantes de arrepentimiento y de pasión, se le devolvieron sin abrir... La mediación de personas respetables no fué aceptada. Pablo vivía convencido de que no hallaría gracia ni piedad ante aquel corazón ulcerado. Desahaciéndose con toda la premura que la cortesía le permitió de la alta personalidad a quien acompañaba, el Barón dióse a buscar concienzudamente entre los grupos la conocida silueta de Mariflor Montalvo. Venía del brazo de Casa-Terraes con el aspecto un tanto serio.

— Mariflor... Mariflor, por amor de Dios, dígame dónde ha dejado a su amiga.

— Más vale llegar a tiempo que rondar un año, Barón... Cuándo ha venido usted?

— Ayer.

— No sabía nada; es usted un hombre de suerte; pero siga mi consejo... para mostrárle basta un botón. Si le perdona la primera infidelidad, procure usted no cometer la imprudencia de reincidir, no se confíe en la indulgencia de quien perdona... porque se perdona, pero no se olvida. Y si cayera por segunda vez en el mismo pecado, no me extrañaría que las consecuencias fuesen irremediables. No conviene sujetar a demasiadas pruebas el amor y la paciencia... Son cosas frágiles y exquisitas que se conoce lo que hay de forzado y violento en el arreglo. Como se conoce el pegote de goma que une la rotura del vidrio.

Al hablar así, Mariflor, con entonación mordaz, miraba un poco de soslayo a Casa-Terraes, que sentía su tranquilidad grandemente turbada. Artís sorprendió esta mirada, alcanzó el verdadero sentido de estas palabras que bien comprendió no iban dirigidas a él.

— Mariflor, tenga usted compasión de mí, y dígame dónde está Isabel.

— Allí...

Con la mano preciosa señalaba el puente, sobre cuya altura y destacándose se del tapiz oscuro del follaje, Isabel, de espaldas, se recordaba lejana y feble como una aparición.

— ¿Y cree usted?... ¿Cree usted que podrá hacerla olvidar?...

— Emplee usted con ella toda su sinceridad, Barón; para con una mujer delicada como ella es el único camino a seguir. La verdad; siempre la verdad.

Y mientras Artís se alejaba vivamen-

te, ella volvía a mirar con su risa burlesca al marqués de Casa-Terraes.

— Mariflor... — prorrumpió muy amos tazado; — yo he creído notar...

— ¿Tú has notado algo, Carlos? ¿De veras?

— De veras, sí; no sé cómo te encuentro.

— De muy buen humor, créeme.

— Más vale... Como la gente es tan chismosa... pensé...

— No te molestes en pensar nada. La gente no se preocupa ni de tí ni de mí, a Dios gracias.

Casa-Terraes volvió a mirar a su novia desconcertado; notaba una ironía muy fina en el tono de la muchachita, y como por desgracia no tenía limpia la conciencia, los dedos se le antojaban huéspedes. Sí, Mariflor hablaba con intención; Mariflor sentía fastigada su dignidad y herido su amor propio; Mariflor humillada, notaba las asiduidades de Carlos con Lola Padilla. Más de una vez les sorprendió cruzando una mirada fulgurante que él reprimía en cuanto se daba cuenta de la observación de la novia; este disimulo del Marqués avivaba más el resentimiento de Mariflor.

Hasta entonces fué la de Padilla procaz y desconocida quien buscó a Carlos; ahora era él también quien alargaba la mano para coger el fruto prohibido.

Mariflor ibase sintiendo ya asqueada y cansada de este juego villano y sentía comienzos de echarlo todo a rodar redimiendo del ultraje su amor propio puesto a humillante prueba por un egoísta. La primera vez había perdonado en aras de las conveniencias, pero Casa-Terraes haría muy bien en no abusar ni del amor ni de la prueba de Mariflor Montalvo.

Los pasos ágiles de Pablo de Artís crujían sobre la arena de la gran alameda de magnolios; sobre el mantillo de los pinos, luego; sobre los travesaños de madera del puentecillo rústico después. Al oírlos tan cerca de ella, Isabel estremecía emocionada. Nunca en sus días interminables de amargura creyó poderlos sentir tan junto a ella... Tod entre los dos estaba roto; nada parecían ellos, y sin embargo, ha bastado que el hilo de seda del cariño no se hay quebrado para que puedan juntarse otra vez dos vidas.

El corazón de Isabel tiene golpes dolorosos y tremendos que lastiman su pecho; los ojos se le llenan de lágrimas, está de espaldas, no lo ve... y sabe que es él. Si el ruido de los pasos conocidos no fueran bastante a denunciarle, Isa-

bel le adivinara por una intuición maravillosa de su afecto.

Cuando el Barón acabó de subir la rampa del puente, Isabel se había serenado por un poderoso esfuerzo de su voluntad.

— Isabel... — murmuró Pablo suavemente, deteniéndose a pocos pasos de ella.

Le temblaba la voz; había en ella un mundo de amargura y de amor. La señorita de Romantell se volvió lentamente, cara a cara; no se habían visto desde el día aciago de la ruptura.

— ¿Eres tú, Pablo? — dijo con honda tristeza.

Habló reposada, serena, con seria entonación, cuya aparente calma no bastó a ocultar a la sagacidad del Barón el fondo grandísimo de emoción que había en aquella alma.

— Isabel... ten lástima de mí. Sé piadosa. Vengo a hablarte y no me atrevo; tengo el temor de que mis palabras sean desoídas como lo han sido mis cartas y como lo fueron también los intermedios que envié cerca de tí.

Con una mirada elocuente, Isabel animó a seguir al muchacho; hubiérale sido imposible hablar entonces, porque se ahogaba.

— No hemos vuelto a vernos desde el día cuyo sólo recuerdo me espanta; entonces intenté pedirte un perdón que siempre fué rechazado; te condujiste conmigo cruelmente, Isabel; creíste lo que una lengua infame había querido cargar sobre mí.

— Lo creí, por que tú me diste motivo para ello; porque llegado el trance de las explicaciones, en lugar de darme las que yo pedía con angustia, te llenaste de orgullo y callaste.

— Callé, sí, pero no hubiera callado, si no te lo juro, si hubiese sabido hasta qué punto alcanzaba la culpa mía. En mi exaltación absoluta, no sospeché que te hubiesen dicho más que la verdad, y la verdad era tan poca cosa!... No niego ni falta; lo fué, pero de ningún modo lo que Dolores Padilla se atrevió a decirte. Y por eso, porque creí que sólo se trataba del pecadillo venial del cual te dadas en justicia acusarme, no salté como un león a la defensa cuando tú me reprochaste. Ocurrieme lo contrario, me me llené de indignación al ver por qué una poca cosa me condenabas sin firme. Después supe la villana trama de Lola Padilla, y entonces te escribí una carta intentando una disculpa. Tú sabes que no he dejado de dar ni un solo paso que tienda a acercarnos de

Señorita lleve Vd. siempre medias, pues completa su refinado gusto en el vestir.

Valen hoy casi nada las medias finas en

La Casa de las Medias

HEPATICOS ESTRENIDOS OBESOS
 Forma su sistema a las 24 horas
SALSA MEDIANA DE ARAGON
 NATURALES PURGANTES

La mejor urbanización de Baleares

PLAYA DE LAS MARAVILLAS (entre Ca'n Pastilla y Arenal)

Pronto terminación de la carretera marítima.

Comprar terrenos o chalets en la Playa de las Maravillas, en donde encontraréis luz eléctrica, agua límpida, bosque delicioso. Iglesia (en construcción), un hermoso Hotel a todo confort, café, merendero, colmado, bar, casetas de baños, campos de tenis, pista de patinar. Se dan toda clase de facilidades para el pago de solares y de chalets a 300 pesetas mensuales del precio convenido.

Razón: Miguel Palliçé — Arquitecto Bannasar, núm 4 — Teléfono - 2 2 8 3

Centro de Anuncios de M. Serra Bannasar

Exclusiva en

CORREO DE MALLORCA y LA ULTIMA HORA

Plaza Santa Eulalia, 10, Palma

TELEFONO 1711

LO UNICO CONTRA RUIDOS

ANTENA ANTIPARASITARIA

rendimiento garantizado

Pida referencias de las muchas instaladas en Palma, en el

LABORATORIO ELECTROTECNICO

DAMIANS

J. Anselmo Clavé, 32

Teléfono, 2634

Detalles y presupuestos sin compromiso



Detener la TOX
 no es suficiente
¡HAY QUE CURAR la causa!

Solo el **JARABE FAMEL**, medicación completa al Lacto-creosoto soluble, calma la tos, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios.

Adoptado por los Médicos y Hospitales del Mundo entero.

JARABE FAMEL

DIRECCION DEL 6º IMP. COMP.



Luz efectiva en decalúmenes

juntamente con la potencia en vatios de consumo, es lo que define el valor útil de la lámpara eléctrica de un promedio de 1000 horas: Cuantos menos vatios consumidos por cada Decalumen de luz, tanto mejor la lámpara y tanto más barato el alumbrado. Pida por eso en adelante lámparas

OSRAM-D

con indicación de su luz en Decalúmenes y garantía de consumo exacto en vatios a su voltaje de régimen.

BLANQUEADOR

Se ofrece para el blanqueo de habitaciones y pequeñas fachadas y demás trabajos de casa; sabe algo de albañilería y de labrar tierras y cuidar jardines. Razón: Plaza de Sta. Eulalia, 10.

CHALETES

y solares, vendo y alquilo en Pinar Parque. Pidan informes: Ventayol, Av. Alejandro Rosselló, 121 — T. 1313.

HERNIAS

varices, hemorroides. Se tratan mediante inyecciones (sin operación). — Molineros, 7 - 2.º.

PERSIANAS

ECONOMICAS

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernos adelantos.

JORGE MESTRE

Despacho: San Miguel, 70
 Taller: Santiago Rusiñol, 23

MOTORES DIESEL

y Semidiesel — Sordina y Eléctricos — Industriales y Marinos

DESDE 1 HASTA 1.000 HP

Instalaciones completas para riego de toda clase

Para informes a

Juan Company

Calle Ruído, 19; La Puebla. — Tel. 79
 Los sábados: "Café Colonial": Plaza Mayor; Palma.

VINOS DE MESA

OLIVER

Sacristía de San Jaime.

Sucursal: Merced, 9

Servicio a domicilio.

TELEFONO - 2 8 3 6

MODISTA

se ofrece a domicilio en Palma o fuera. Informes: Calle Fiol, 24.

CAJAS ENVASE

Se venden algunas. Razón: Plaza de Santa Eulalia, 10.

RACER-MIXTURE

bote precintado para mezclar con cada 20 litros de gasolina. Aumentará la potencia de su motor.

Pídanlo en los surtidores de bencina.

ASEGURESE

contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en La Previsora Mallorquina entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.

Francisco Sancho, 25. Teléfono 2529.

PLATOS ANTIGUOS

Catalanes, azules y de color, compro. Escribir Sr. Reiu. Cau Arnat. Puerto Pollensa.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

ITINERARIO DE TRENES

De Palma a Inca a las 7'05 — 8' — 8'40 — 13'45 — 14'30 — 14'45 — 18'30 (1).

Llegadas a Inca a las 8'33 — 8'53 — 9'43 — 15' — 15'18 — 15'50 — 19'36.

De Inca a Palma a las 6'13 — 8'6 — 8'39 (2) — 11'15 — 17' — 18'20 (3).

Llegadas a Palma a las 7'11 — 9'4 — 9'32 — 12'10 — 17'55 — 19'11

De Palma a Manacor a las 8' — 14'39 — 19' (1).

Llegadas a Manacor a las 9'50 — 17'19 — 20'50.

De Manacor a Palma a las 6'05 — 7'30 (2) — 17'5 (3).

Llegadas a Palma a las 7'11 — 9'32 — 19'11.

De Palma a Artá, a las 8 — 14'30.

Llegadas a Artá a las 11'3 J 17'19

De Artá a Palma a las 6'35 (2) — 16 (3)

Llegadas a Palma a las 9'32 — 19'11

De Palma a Felanitx a las 9'10 — 14'10 — 19'15 (4)

Llegadas a Felanitx a las 10'52 — 15'50 — 20'57.

De Felanitx a Palma a las 7'15 — 12' — 17'20.

Llegadas a Palma a las 8'51 — 13'36 — 18'56

De Palma a La Puebla a las 8'45 — 14'45 — 18'30 (1).

Llegadas a La Puebla a las 10'25 — 16'30 — 20'32.

De La Puebla a Palma a las 7'30 — 12'10 — 17'20.

Llegadas a Palma a las 9'4 — 14'5 — 19'11

De Palma a Santanyí a las 7'55 — 14'40 — 18'35 (5).

Llegadas a Santanyí a las 10'10 — 16'32 — 20'55.

De Santanyí a Palma a las 6'40 — 12'10 (6) — 17'15.

Llegadas a Palma a las 8'57 — 14'30 — 19'32.

MATRIMONIO

sin hijos para guardar casa (posadés) se necesita con inmejorables referencias.

Fray Junipero Serra, 50 Son Armadams.



Un duro a la semana le permitirá poseer un PHILIPS

La radio al alcance de todos

NEORMESE EN LA REPRESENTACION OFICIAL

Agente exclusivo

Bisquerra Solinas

Cómo es y cómo vive la labradora valenciana

La región levantina es una de las más típicas de España. La influencia de los almoravides, y, en general de los árabes de otras distintas denominaciones, porque los musulmanes, permanecieron siete siglos de la Edad Media en la Península, es muy grande. No dejaron menor huella los griegos y los romanos, que habitaron en nuestra Patria durante siglos de la Edad Antigua.

Es valenciano y conoce a fondo el litoral don Leopoldo Hernández Robredo. Este reputado técnico ha dedicado doce páginas a la monografía de la labradora valenciana. Damos seguidamente un extracto de ella.

Las labradoras valencianas suelen ser hermosísimas, de ojos grandes y rasgados, predominando el color negro de sus ojos y en su cabello. Tienen cutis incomparable en delicadeza y blancura, talle esbelto y formas finas y onduladas, miradas expresivas y movimientos rápidos. Poseen viva imaginación espiritual, lucidez y prontitud en el discurso. Es consejera del marido, porque es más observadora que él. La bulliciosa y risueña valenciana refleja en su alma la alegría del suelo levantino.

La diseminación de "alquerías" o "barracas", en las zonas de huertas y la de "masías" en zonas más desdobladas, engendran carácter algo desconfiado en esta parte de la región de Levante.

Predominan las agrupaciones de casas o pueblos, mucho más que en el noroeste de nuestra Península y en Cantabria. En Levante el carácter es menos desconfiado, más abierto. Da el país muchos y eminentes artistas. Los levantinos tienen mucha actividad y temperamento impresionable. Son muy impulsivos.

Al amanecer, el espléndido sol levantino inunda de luz las vegas. Acuden los alegres cantadores de "albas" y hay notas de guitarra. Se divisan mazorcos de flores plantados frente a las

casas. Todo Levante es arte y se manifiesta en sus fiestas, bailes, trajes y en las casas.

Si la fecundidad del suelo es maravillosa, la de la mujer labradora es buena. La vida es más fácil que en otras regiones y la campesina puede dedicarse a las faenas del hogar, aunque a veces trabaja en los almacenes de naranjas, cebollas y otros productos destinados a la exportación. Es la valenciana muy imaginativa y su inteligencia se despierta y educa más que la del marido.

La indumentaria de las valencianas, sobre todo las de los días de fiesta, es bellísima. Tiene merecida fama no ya en España, sino en todo el globo terráqueo. También son típicas las "barracas" de la huerta, con tejadillo muy inclinado, rematado en los dos extremos superiores con cruces.

Nadie ignora los cultivos valencianos: naranja, arroz, algarrobo, oliva, trigo, viñedo, esparto, cañamo, azafrán y las demás ricas también producciones propias del Litoral. Las flores del país tienen fama mundial. La labradora toma parte en las recolecciones e interviene en la cría de gallinas, conejos y otros animales.

Es la valenciana buena esposa y madre. Los chicos se crían robustísimos al aire libre y acuden a la escuela. Aprenden todo rápidamente. Es buena la educación popular y también la vida religiosa de la familia.

Hay escasa emigración. Son raros en Levante los casos de pobreza, porque el suelo levantino, de insuperable fecundidad es uno de los más ricos del mundo. Existe desarrollado el ahorro.

Tales son, a grandes rasgos, la campesina valenciana y su vida. Ambas son típicas, en extremo.

E. NAVARRO SALVADOR

El Excmo. e Ilmo. señor Obispo de Lappa

Solemne Te-Deum en la S. I. Catedral Basílica

El próximo domingo, día 21, a las 12, se cantará solemne Te-Deum en acción de gracias al Todopoderoso por haber sido elevado por Su Santidad a la plenitud del sacerdocio, con el nombramiento de Obispo titular de Lappa, Auxiliar del de Menorca, el Excmo. y Rdo. Sr. don Bartolomé Pascual Marroig, Lectoral de esta S.I.C.B.

El Ilmo. Cabildo tiene el honor de invitar las Asociaciones Católicas y demás fieles al solemne acto, para participar de tan fausto acontecimiento.

A continuación se celebrará la Santa Misa.

Telegramas y visitas

Además de las muchas visitas y numerosísimas cartas que con motivo de su elevación al Episcopado sigue recibiendo estos días el Excmo. e Ilmo. Sr. Pascual de sacerdotes, amigos y discípulos, ha recibido asimismo gran número de telegramas de felicitación, entre ellos de muchos Prelados españoles, del Ilmo. Cabildo y Seminario de Ciudadela, como también de la Acción Católica, numerosas entidades, asociaciones y personas particulares de Menorca.

La prensa católica de la Península se ha ocupado también estos días del nombramiento del Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Lappa. Entre otros periódicos destaca "El Siglo Futuro" llegado anteayer, en que aparece la fotografía del nuevo Prelado y su biografía.

FÚTBOL

OSASUNA, HERCULES Y MALLORCA

...jugarán tres grandes partidos en el campo de Buenos Aires

SE DISPUTARÁ UNA ARTÍSTICA COPA OFRECIDA POR "RADIO MALLORCA"

El match Hércules - Osasuna tendrá caracteres de final, puesto que se disputará el tercer puesto de la clasificación de la Copa España

La noticia de la inminente venida a Palma de los notables y potentísimos equipos peninsulares "Osasuna" y "Hércules" ha sido acogida con grandes demostraciones de satisfacción y júbilo por parte de los aficionados al fútbol que ven con muchísimo agrado y complacencia ese verdadero "tour de force" que realiza el "C. D. Mallorca" para que nuestra isla sea visitada por los más famosos equipos de España.

La traída de esos dos equipos "Hércules" y "Osasuna", constituye, indudablemente, el gesto de mayor envergadura que, en deporte, se ha registrado en Mallorca.

De sobras es conocida la brillante campaña que tanto el once pamplonés como el alicantino han realizado en el actual torneo de la "Copa España" en el que ambos — después de dejar en la cuneta a equipos encopetados — han

llegado a las semifinales y "Madrid" y "Barcelona" son, respectivamente, los equipos que les han eliminado, privándoles de llegar a la final, que se disputarán estos dos últimos clubs, el domingo en Valencia.

Queda, por lo tanto, entre el "Osasuna" y "Hércules" una cuestión de amor propio que, resolverán el domingo día 28.

El pundonor existente entre ambos es el de a cuál de los dos equipos corresponde ocupar el tercer lugar de la "Copa España", puesto que los dos se disputan y que, quedará dilucidado en el campo de Buenos Aires en el match que ambos se disputarán y que tendrá todos los caracteres de final campeonil, deparando ello a la afición isleña, la oportunidad de presenciar una bella lucha entre tan calificados adversarios, y que retendrá mucho tiempo en su memoria.

Dichos equipos, a más de disputarse el tercer puesto de la "Copa España" se disputarán otra, muy valiosa con el "C. D. Mallorca", jugándose el sábado 27, el primer match "Hércules"-"Mallorca"; el domingo, "Osasuna"-"Hércules" y por último, el lunes, festividad de S. Pedro, el "Osasuna"-"Mallorca".

La copa es un bello trofeo galantemente cedido por la "E. A. J. 13 Radio Mallorca".

Huelga pues, ponderar la suma importancia que en Mallorca encierran esos encuentros, cuyo capital interés han sabido ya comprender los muchísimos aficionados de la isla que apréstanse — tanto de Palma como de los pueblos — a hacer acto de presencia en los tres partidos.

Aumenta aún más el interés de esos encuentros el hecho de que en tales partidos, el "C. D. Mallorca" alineará ya sus nuevas adquisiciones que son: un portero, un defensa y un medio ala que también puede jugar de centro medio, y cuyos nombres no pueden darse aún a la publicidad, cosa que, de hacerse podría dar al traste con las negociaciones que se realizan y que están a punto de llegar a feliz término.

Mucho nos congratulamos que la entidad decana nos depara tan magnífica oportunidad futbolística, que supera, en mucho, a todo cuanto hasta la fecha se ha realizado.

¡Cuánto tiene que agradecerle la afición!

NOTAS DE SOCIEDAD

Aprobado
Ha regresado de Zaragoza, en cuya Universidad ha aprobado, con brillantes notas, el quinto año de la carrera de Medicina, el distinguido joven don Gabriel Salom Vidal.
Le felicitamos.

Enferma
Se encuentra delicadamente enferma la distinguida señora doña Manuela de Armas, Vda. de Sureda, y madre de nuestro compañero en la prensa, el redactor de "La Última Hora" don Guillermo Sureda de Armas.
Deseamos a la enferma pronto y total restablecimiento.

Exámenes
Después de brillantes notas obtenidas en los exámenes de la Escuela de Enfermeras de Santa Madrona, de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, han obtenido el título de enfermera profesional las señoritas Antonia Pomar y Aguiló y Magdalena Frontera Villalonga.
Nuestra cordial enhorabuena.

Entierro

Como ya dijimos, en el entierro del doctor don Juan I. Valenti Marroig había varias presidencias, formadas por las siguientes personas:

Alcalde de Palma, Dr. Darder; don Francisco de S. Aguiló; Dr. Escalas, Presidente del Colegio Oficial de médicos; Dr. Sampol, Decano de la Beneficencia Provincial y Director del Hospital provincial; Dr. Obrador, Inspector Municipal de Sanidad; Dr. Valdés, Presidente de la Asociación de médicos de "San Cosme y San Damián"; Dr. Manera Juan, Secretario del Colegio de médicos; Dr. Mir y Mir, presidente del "Sindicat de Metjes de Catalunya i Balears"; don Antonio Oliver, farmacéutico, en representación del Colegio de dichos facultativos; Dr. Manera Rovira, Secretario de la Beneficencia Municipal; don Francisco Alomar, decano del Colegio Oficial de Doctores y Licenciados; don Juan Capó y Valledupadrinas, Inspector Jefe de Primera Enseñanza y Director del Museo Pedagógico; el señor Oleza, en representación del Colegio "Cervantes"; don Miguel Suñer y don Luis M. Mestras, Inspectores de Primera enseñanza; don Miguel Masutí, del Colegio de Licenciados; don Juan Bta. Crespi, en representación de la Sección de Psiquiatría; don Andrés Ferrer, maestro nacional y escritor; don Francisco Roselló, Comisario de los Boy Scouts; don Antonio Salvá Ripoll, director de "La Nostra Terra"; don José Sureda Blanes, presidente de la "Asociación por la Cultura de Mallorca"; don Elviro Sans Roselló, presidente de la "Societat Arqueològica Luliana"; don Baltasar Forzeza, presidente del "Orfeó Mllorquí"; y don Guillermo Forzeza, Delegado de Bellas Artes.

Aprobado

En las oposiciones celebradas recientemente en Madrid para ingreso en la Judicatura ha sido aprobado, tras brillantes ejercicios, nuestro particular amigo, el Juez Municipal de La Lonja, don José Vidal Fiol.
Le felicitamos.

De viaje

Anoche salieron, para Barcelona y en el "Ciudad de Palma", don José Margal, don Hernán Darena, don José Espadales, don Paco Fábregas, don José Serra, don Ignacio Palarrica, y don Emilio Delgado.

En el mismo buque, salió anoche el Director del "Crédito Balear", don José Espina.

A bordo de la motonave correo "Ciudad Barcelona", han llegado hoy, por la mañana, procedentes de la Ciudad Condal, don Pedro Alcover, don Antonio Vidal, don Luis Molina y familia y don José Lecue.

Natalicio

El hogar del Notario de Ibiza don Ignacio de Lafuente y su distinguida esposa se ha visto aumentado con el nacimiento de una hermosa niña.
Nuestra enhorabuena.

Boda

En la capilla-oratorio de "Villa Rosal", señorial finca de la calle de Buenos Aires, en Barcelona, se celebró la boda de la señorita Isabel Ventosa de Despujol, perteneciente por línea paterna a la gran Casa Marqués de Palmerola, con don Fernando Rosal Catarineu, de distinguida familia catalana.

Bendijo la unión el Canónigo doctor don Luis de Despujol, y fueron padrinos el padre de la novia, ex-ministro, don Juan Ventosa Calvell, y la hermana del novio, doña Mercedes de Caralt de Rosal, firmando como testigos el Marqués de Palmerola, don Francisco Cambó, don Eusebio Bertrand Serra, don Diego de León y Núñez-Robres, don Alejandro Basch-Alsina y don Isidro Valls-Taberner. Después de la ceremonia religiosa se trasladaron los asistentes a la residencia de los señores de Ventosa-Despujol donde fué servido un espléndido banquete por el Hotel Ritz.
Los recién casados marcharon a la Costa Brava y desde allí irán a París y otras capitales del extranjero.

Niña atropellada por un auto

Ayer tarde cerca de las cuatro, fué atropellada por un auto en la plaza de la Constitución, la niña de seis años, llamada María Gilabert Liadó, que vive en la citada plaza, número 56, a quien el médico de guardia de la Casa de Socorro señor Pizá y el practicante señor Planas, le apreciaron una herida contusa y fractura completa en su tercio medio de la pierna derecha y contusiones en distintas partes del cuerpo. Pronóstico reservado.
Después de la cura de urgencia, fué trasladada a la Clínica del Dr. Valdés, donde se le practicó delicada operación.

BASKET-BALL

Nota oficial

La Federación Balear de Basket-Ball nos comunica que en su sesión celebrada el día 16 del corriente tomó los siguientes acuerdos:

1.º Por haber alineado "Montaña" en el match del domingo contra el "Armada", correspondiente a la Copa Primavera al jugador Jorge Martorell, perteneciente a otro equipo, dispone que los dos puntos sean otorgados al "Armada" y dar el encuentro por perdido para los "montañeses".

2.º Visto y estudiado el informe del árbitro señor Caldentey, referente a la suspensión del encuentro A.T.M.-Athletic y considerando justos los puntos sustentados, acuerdo anular el citado partido y repetirlo en la fecha y campo que oportunamente se señalará.

3.º Nombrar y hacer público el nombramiento de los árbitros para cada reunión, así como anotadores y cronometradores oficiales, invitando a los clubs a que presenten en esta Federación una lista de aspirantes.

4.º Obligar a los árbitros a que indiquen siempre a los anotadores las faltas personales de cada jugador.

5.º Conceder permiso al Secretario de la Federación para que pueda dar una conferencia sobre Basket en el local de la Casa del Pueblo.

6.º Recordar a los clubs propietarios de campo la obligación que tienen de pedir el correspondiente permiso gubernativo.

7.º Señalar el campo del "Athletic" para la reunión del próximo domingo, día 21.

8.º Que los partidos den comienzo a las 9 en punto.

9.º Que los partidos a jugar sean los siguientes y por el orden expresado:

Primero. — "Agrupación Gimnástica Mallorquina" contra "Enderrocat".

Segundo. — "Illa d'Or" contra "Parque".

Tercero. — "Tracción Mecánica" contra "Batería Ligera".

La fiesta del Sagrado Corazón

SE CELEBRA HOY

Solemnes cultos en Montesión

Hoy se celebra la festividad del Sagrado Corazón de Jesús.

Con tal motivo han tenido lugar esta mañana, en la iglesia de Montesión, los solemnes cultos de costumbre, que este año se han celebrado en desagravio de recientes sacrilegios y profanaciones.

A las siete y media, ha habido Misa de Comunión reparadora, con fervorosos, siendo el celebrante el Rdo. P. José Marzo, Director del Apostolado de la Oración.

Se han acercado a recibir el Pan de los Angeles numerosos fieles.

A las diez y media, se ha celebrado Misa mayor solemne; ha sido el celebrante el M. I. Sr. don Juan Quetglas, Canónigo, asistido de diácono, subdiácono y presbítero asistente por los Rdos. Sres. don José Cortés, don Pedro Amorós y don José Cortés Valls, respectivamente.

Se ha cantado una misa del Maestro Goicoechea.
Ha subido a la Sagrada Catedral, pronunciando elocuente sermón, el Rdo. Sr. don Nicolás Sagesse, predicador de la Novena.

Después de la Misa, se ha expuesto Su Divina Majestad, haciendo acto seguido, vela turnos de señores sacerdotes, caballeros y señoras.
El templo de Montesión se hallaba completamente lleno de fieles, lo que demuestra la arraigada devoción de nuestra ciudad al Sagrado Corazón.
La iglesia estaba bellamente adornada e iluminada.

Esta tarde, a las seis y media, habrá en Montesión, procesión con visitas por el interior del templo.

Después, habrá Bendición y Reserva de Su Divina Majestad.

BURSATILES

(Cambios facilitados por el Corredor de Comercio Colegiado, don Rafael Pomar)

BOLSA DE MADRID

(18 de Junio de 1936)

Interior 4 %	73'25
Exterior 4 %	99'25
Amortizable 4 %	80'75
" 5 % 1926	100'10
" 5 % 1927 libre	100'10
" 5 % 1927 con imp.	89'50
" 3 % 1928	75'25
" 4 % 1928	89'75
" 4 % 1935	89'00
" 4'50 % 1928	93'00
Tesoro 4'5 % em Julio 1934	101'00
" 4'5 % em Nvbre 1934	100'60
" 3'5 % em Octubre 1935	98'75
Tabacos	209'50

BOLSA DE BARCELONA

(18 de Junio de 1936)

Explosivos	409'25
Cross	145'00
Telefónica preferente	113'77
París	48'45
Londres	36'95
Berlín	294'50
Roma	59'10
Bruselas	124'25
Amsterdam	4'98
Zurich	238'25
Nueva York	7'35

Correo aéreo

Ayer tarde llegó, de Barcelona, el monoplano "EC-AAU", al mando del piloto señor Gayoso, conduciendo como pasajeros a don Fernando Aroza, doña Bautilla Portillo, doña Teresa Durán, don Juan Medina, don José Luis Sabas y doña Eliza Lozaga.

Esta mañana ha salido el mismo aparato, para Barcelona, con los siguientes pasajeros: don Pedro Grau y señora, don Jacinto Torrens, don Gabriel Roca, don José Roura y esposa, don Angel Pulido y don Francisco Arvizu.

TURISMO

Esta mañana han llegado a Palma, anclando en el interior de nuestra bahía, los paquebotes "Marnix Van Sint Aldegonde", holandés; "Burma" inglés, y "Excalibur", norteamericano.

PATRONOS BARBEROS

A los efectos procedentes, se participa a los socios de "La Novedad", que hoy viernes, a las 9 de la noche, la Junta General de dicha entidad, se reunirá en su domicilio social, para proseguir la sesión suspendida el martes pasado. — El Secretario, Jaime Tortella.

Administración Principal de Correos

SERVICIO DE VAPORES SALIDAS

Lunes:
A las 21 para Barcelona.
Martes:
A las 19, para Tarragona.
A las 20, para Mahón.
A las 21, para Barcelona.
Miércoles:
A las 7, para Cabrera.
A las 12, para Ibiza-Valencia.
A las 21, para Barcelona.
Jueves:
A las 21, para Barcelona.
Viernes:
A las 12, para Ibiza-Alicante.
A las 19, para Ciudadela.
A las 21, para Barcelona.
Sábado:
A las 7, para Cabrera.
A las 21, para Barcelona.
Domingo:
A las 14, para Menorca (vía Alcudia).
A las 14, para Ibiza (vía Alcudia-Barcelona).
A las 14, para Barcelona (v. Alcudia).
A las 20, para Valencia.
LLEGADAS

Lunes:
A las 8, de Alicante-Ibiza.
A las 9'30, de Menorca (vía Alcudia).
A las 9'30, de Barcelona (v. Alcudia).
Martes:
A las 8, de Barcelona.
A las 8, de Valencia.
A las 8, de Mahón.
Miércoles:
A las 8, de Barcelona.
A las 17, de Cabrera.
Jueves:
A las 8, de Barcelona.
A las 8, de Tarragona.
A las 8, de Ciudadela.
A las 8, de Ibiza (v. Barcelona).
Viernes:
A las 8, de Barcelona.
A las 8, de Mahón (v. Barcelona).
A las 15'30, de Valencia-Ibiza.
Sábado:
A las 8, de Barcelona.
A las 17, de Cabrera.
Domingo:
A las 8, de Barcelona.

CORREO AÉREO

Salidas: A las 9 todos los días menos los domingos.
Llegadas: A las 14 todos los días menos los domingos.

HORAS DE DESPACHO

De 10 a 13, los días laborables.
Caja Postal de Ahorros y Reclamaciones
De 9'30 a 12; los domingos, de 10'30 a 11'30 (los viernes no hay servicio).
Giro postal
De 9'30 a 12. Los domingos no hay servicio.

Certificados, cartas, muestras y papeles de negocios
De 10 a 12'30 y de 17 a 19. Los domingos, de 10 a 11.

Valores declarados
Admisión de 10 a 12'30 y de 17 a 18'30.

Entrega de 10 a 12'30. Los domingos no hay servicio.
Certificados impresos
Admisión de 9'30 a 11'30. Los domingos no hay servicio.

Entrega de impresos de más de 500 gramos y reembolsos
De 10 a 12'30 días laborables. Los lunes, de 11 a 12'30. Los domingos no hay servicio.

Paquetes postales nacionales y extranjeros
Admisión, de 9 a 11. Entrega, de 12 a 13. Los domingos no hay servicio.

Paquetes muestra y pequeños paquetes
Admisión, de 9'30 a 11'30. Entrega, de 12 a 13. Los domingos no hay servicio.

Lista de Correos
De 10 a 13 y 17 a 19 días laborables.

Apartados
Hasta las 11'30 los días laborables. Los domingos, de 9 a 10'30. Los viernes llegada del correo de Valencia e Ibiza de 16 a 16'30.

Venta de sellos
De 9 a 13'30 y de 17 a 20'15. Domingos de 10 a 13'30.

RECOGIDA DE LA CORRESPONDENCIA

Buzones de la Admón. principal
Media hora antes de la señalada para la salida de los correos. Las expediciones directas a Barcelona y Valencia, 45 minutos antes.

Buzones de la Admón. principal
Cinco minutos antes de la salida de cada uno de los trenes correos.

Buzones de alcance (Cort)
Días laborables, última recogida, a las 13 y a las 19'50. Domingos, a las 13.

Correo aéreo
A las 9, en la Admón. Principal.

SUBSCRIBASE A LA

Revista RADIO QRA

Poli-glota publicación mensual
3 pts. al año
Redacción y Administración: Luis Fábregas, n.º 5. — Telef. 2724.